

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. a külföldi magyar intézetek programja

i mir/s bc bzs hgy

1978. december 7.

európa több városában kiállítással, filmvetítéssel, hangversennyel adnak izelítőt a következő napokban hazánk kulturális és művészeti életéből a külföldi magyar intézetek.

a berlini magyar kultúra háza programján ezuttal magyar filmhét és képzőművészeti kiállítás szerepel. a december közepén berlinben és a környező városokban megrendezésre kerülő filmhéten a pannónia filmstudio legújabb filmjeit mutatják be az érdeklődőknek. a vetítés-sorozatra meghívták a studio két munkatársát, bélai istvánt és vajda bélát is. akik a bemutatókat követően az ndk filmgyártásának képviselőivel és a helyi filmkritikusokkal együtt közönség-találkozókon vesznek részt. az intézet december második felében berki viola festőművész alkotásaiból rendez kiállítást; ezen a művészről 30 festményét és grafikáját mutatják be a berlinieknek.

/folyt. köv./

MK

- 1 -

bb 54. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
14.00 órától - zárásig

bzs hgy

1978. december 6.

- 31. sajtótájékoztató a földügyi szakigazgatásról
- 32. magyar-jugoszláv postai tárgyalások
- 33. hazaérkezett a tot küüldöttsége
- 34. elutazott a csehszlovák ujságíró szöv. delegációja
- 35. a könnyűipar helyzetéről tanácskoztak - szabolcs-szatmárban
- 36. végső bucsu szigeti györgytől
- 37. beruházási konferencia leninvárosban
- 38. tizenkét évi szabadságvesztés
- 39. eltemették vihar bélát /5.sz.jav./
- 40. januári hideg
- 41. budapestre érkezett john j. gunther
- 42. koszoruzási ünnepségek /6.sz.jav./
- 43. magyar-norvég kulturális munkaterv
- 44. kiss lajos vezérőrnagy prágába utazott
- 45. százéves munkásotthon
- 46. magyar-finn baráti est
- 47. szovjet vezetők köszönete
- 48. a varsói színház miskolci vendéggjátéka
- 49. befejeződött a magyar-lengyel színházi vezetők tanácskozása /7.sz.jav./
- 50. ülést tartott az mszmp kb
- 51. súlyos szerencsétlenség
- 52. időjárás
- 53. esti jelentés az utakról
- 54. hirjegyzék

- a 2.sz.jav. a 21.sz. hirre
- a 3. sz. jav. a 25.sz.hirre
- a 4. sz. jav. a 22. sz. hirre vonatkozott

/mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy

21.20/bzs

- 34 -

2130
MK

bb 1. /a külföldi ... 1. folyt./bzs

a prágai magyar kulturális központban - az intézet megnyitása óta - már negyedik alkalommal nyílik kiállítás: most bródy irén képfestő iparművész diszes textiliáit, terítőit és faliszőnyegeit mutatják be. a tárlaton - amelynek megnyitásán a művész is részt vesz - elsősorban e régi díszítő eljárással „kikészített”, anyagoknak a lakáskultúrában való hasznosítási lehetőségeit szeretnék érzékeltetni a rendezők. a szófiai magyar intézet hamarosan megnyíló kiállításán a magyar ötvösművészetről adnak izelítőt, a móríciz zsigmond születésének közelgő 100. évfordulója alkalmából pedig - a magyar nyelvet tanulók számára - az író műveinek alapján készült filmekből rendeznek vetítés-sorozatot. a kiállításon percz jános ötvösművész 40 alkotását láthatják az érdeklődők, a filmbemutatókat pedig a „légy jó mindhalálig”, című móríciz-regényből készült film vezeti be.

a fennállásának 30. évfordulóját ünneplő varsói magyar intézet kiállítást, filmbemutatókat és hangversenyt is rendez. a tárlaton a magyar fiatalok képzőművészeti stúdiója mutatkozik be tagjainak művészeti ihletésű munkáival: fafaragásokkal, egyszerű, és mégis izléses kerámiákkal és bórdíszművekkel. a filmbemutatókon - varsóban és lodzban - moldován domokos „halottlátó”, című dokumentumfilmjét vetítik, s a bemutatókat vita követi. a hangverseny főszereplője ezúttal a camerata hungarica, „együttes lesz.

a bécsi collegium hungaricumban - december közepén - irodalmi esttel emlékeznek meg krudy gyuláról. a rendezvényen krudy zsuzsa, az író leánya is részt vesz. /mti/

bb 2. a szárasztészttól a kutgyürüigy - az áfészek a választék bővítéséért

i ol/mi sl bzs hgy

1978. december 7.

az áfész-ek és vállalataik ipari termelésének idei összértéke várhatóan megközelíti a 8 milliárd forintot. a szövetkezeti üzemek - alapvetően a helyi munkaerő- és nyersanyagforrások hasznosításával - sokféle áruval bővítik az üzletek, áruházak választékát. termelésüknek több mint a fele élelmiszeripari termékek - huskészítmények, pékáruk, cukrászati termékek, szárasztésztták, üdítő italok, ételízestők. stb.

/folyt. köv./

- 2 -

MK

bb 2. /a szárasztészttól ... 1. folyt./bzs

a husüzemekben az idén mintegy 500 ezer sertést és 40 ezer mázsa kisállatot dolgoznak fel. csaknem 400 ezer mázsa kenyeret és 35 millió darab finompékárut sütnék, közülbelül 900 ezer hektoliter szikvizet állítanak elő szövetkezeti üzemekben. híresek a kecskeméti univer tubusos ételízestítői - különösen a piros arany, a gulyáskrém, a egyes zöldségkrém és a mustár -, a berettyóújfalusiak „bihari”, házitészttái, a kunszentmártoniak cukrászati és hidegkonyhai készítményei, a győri áfész tartósító üzemének savanyúságai, befőttjei és szörpjei.

jelentékeny az az építőanyagipari termékmennyiség is, amit az áfész-ek adnak a kislakásépítési program megvalósításához, a lakáskarbantartáshoz, korszerűsítéshez. csaknem 300 millió forint értékű betonárut, mozaiklapot, cserepet, téglát, ajtót, ablakot gyártanak. ellátják a több mint 24 ezer szövetkezeti kereskedelmi és vendéglátó egység tatarozási és karbantartási feladatait is, és saját kivitelezésben építenek föl számos kisebb alapterületű abc-áruházat, vendéglátóegységet.

gyakori, hogy egy-egy áfész egyidejűleg többféle ipari tevékenységgel is foglalkozik. így kerülhetett közös terméklistára a győrieknél is a savanyúsággal a tőkehus, a töltelékáru, a kenyér, a péksütemény, valamint a betoncső, a kutgyürü és a kerítésoszlop. a kaposvári áfész-nél hatféle üdítőtált palackoznak, de hagyományos módszerrel, kézikötéssel seprüket is készítenek. a dél-budai áfész -nél egyaránt gyártanak műraffia lámpaernyőt és gyalogjárdák, utak burkolásához használatos járdalapot.

vannak olyan áfész-ek, amelyek ipari jó hírnevüket egy-egy sajátos profilnak köszönhetik. ilyen az őrségi áfész is, amelynek faipari üzemében - a helyi cigánylakosság foglalkoztatásával - 30féle terméket - vendéglátóipari üzletberendezéseket, kerti butorokat, díszmozsarakat és anynyi vállfát készítenek, hogy azokkal látják el az ország nagyobb ruhagyárait, nagykereskedelmi vállalatait. már ugyszólván kihalóban lévő szakmát művelnek - nélkülözhetetlen borászati eszközöket gyártanak - a zalalövői áfész kádár-üzemében. a teljesen gépesített kisüzem hordókat, kádakat gyárt. cikkei olyannyira keresettek, hogy a keresletet az idén is csak részben tudják kielégíteni. /mti/

MK

- 3 -

bb 3. uttörővezetői tanácskozások

i gy/pá bc bzs hgy

1978. december 7.

az elkövetkező napokban szerte az országban több mint 3300 uttörőcsapat vezetői áttekintik az utóbbi három esztendőben végzett mozgalmi nevelőmunkát, s újjáválasztják a vezető testületet. a csapatszintű uttörővezetői értekezletekkel megkezdődnek az előkészületek a jövő év áprilisában összeülő uttörővezetők VII. országos konferenciájára. az uttörővezetők legmagasabb fórumát az elkövetkező három hónapban a járási, a városi, a kerületi, majd a megyei számvetések is megelőzik. több ezer uttörővezető vitatja meg a párt gyermekszervezetének munkáját, s az uttörőszövetség országos tanácsának a mozgalmi munka továbbfejlesztésére tett javaslatait.

x x x

az uttörőszövetség országos tanácsa legutóbbi ülésén hagyta jóvá az országos tanácskozások elé vitára bocsátott dokumentumokat. a számvetés - amelynek megállapításait valamennyi helyi tanácskozáson további javaslatokkal, észrevételekkel gazdagíthatják - megállapítja; az eltelt időszakban hatékonyabbá vált a gyermekszervezet nevelőmunkája. a több mint 1 millió 200 ezer kisdobos és uttörő közösségei a korábbinál átgondoltabb terveket szőttek és valószínűsítették meg környezetük, lakóhelyük, iskolájuk életének gazdagítására. a mozgalmi tevékenység fejlődése abban is megmutatkozik, hogy a tartalmas uttörő-évi programok sokféle formában, játékos elemekkel gazdagítva segítették hozzá a legifjabb nemzedéket a társadalom életének, szüleik országépítő munkájának megismeréséhez.

a küszöbönálló tanácskozás-sorozaton az eredmények mellett bizonyára szó esik majd a csapatmunka „szépséghibáiról”, is, mivel ma sem kevés uttörőközösségben él még a „rendezvény-centrikus”, szemlélet, az érzellem- és élményszegény megmozdulásokkal pedig aligha érhető el a kívánt nevelőhatás. szót váltanak azokról a követésre érdemes újszerű munkaformákról is, amelyek az eltelt időszakban szorosabb egységbe kovácsolták a gyerekek kisebb-nagyobb kollektíváit. az országos vitában sok új hasznosítható javaslatot várnak például abban is: hogyan lehetne az új felvételi forma előnyeit, vagyis a tagság tudatos vállalását a pártások későbbi feladatvállalásaiban is érvényesíteni, annak érdekében, hogy gazdagodjék a közösségek élete, s erősödjék munkájuk öntevékeny megszervezése. általános tapasztalat, hogy bátrabban lehetne építeni a kisdíjakok kezdeményezőképességére. például úgy, hogy a csapatokban, a rajokban, az órsókban kivétel nélkül valamennyien kapjanak „testre szabott”, megbízatást, hiszen az uttörőszövetség egyik legfőbb feladatának éppen a kisdíjakok társadalmi életre való felkészítését, a közösségi élet szokásainak kialakítását tartja. a jövőben olyan feladatok kimunkálására törekszik, amelyek lehetővé teszik, hogy a gyermekek jobban „bekapcsolódjanak”, saját életük megszervezésébe. /mti/

MK

- 4 -

bb 4. filmujdonságok négy földrészről

i jok/s bc bzs hgy

1978. december 7.

tuniszban és londonban válogattak az elmúlt napokban a magyar filmszakemberek, s egyik helyről sem tértek haza üres kézzel. a karthagói filmfesztivál keretében lezajlott filmvásáron 25 produkciót tekintettek meg, közülük öt magyarországi átvételéről szerződést is kötöttek. a „kölyök”, című kolumbiai dokumentumfilm csavargó gyermekek mindennapjain keresztül vezet be a főváros, bogota szegényeinek életébe, az „insiang”, című fülöp-szigeteki alkotás egy lány és családja révén manila legszerényebb sorsu emberei közé kalauzol. a mali filmgyártást a „baara”, című társadalmi dráma reprezentálja, amely egy nagyvárosi textilüzem dolgozóinak öntudatra ébredését követi nyomon. munkásmozgalmi témát dolgoz fel az argentin filmposz, a „martin sierra fiai”, is, az „egy hős kalandjai”, című algériai produkció pedig bibliai ihletésű mondanivalót jelenít meg.

londonban 40 film közül tíz produkció - nyolc amerikai, s egy-egy angol, illetve kanadai alkotás - átvételéről egyeztek meg. a sylvester stallone rendezésében készült film, a „paradicsomi faszor”, három, a new york-i gettóból felfelé kapaszkodó fivér buktatókkal teli, küzdeimes életét mutatja be. az 1978-as párizsi fesztiválon nagydíjat nyert „kék gallér”, a gyári munkások monoton életét hozza közel a nézőkhöz. a „párbajozók”, című angol filmben, amely a napoleoni időkben játszódik, egy életen át párbajoznak a főszereplők. az „adósok nyomában”, című kanadai filmben olyan eladósodott emberek tragédiáival találkozunk, akiket végül az előzőleg ügybuzgó végrehajtó ment meg, rájövve arra, hogy ő ugyanolyan eszköz a főnökei kezében, mint az általa sanyargatott adósok.

az autós üldözések kedvelői két produkciónak is örülhetnek: a „konvoj”, és a „hamis játék”, egyaránt izgalmas száguldozást ígér. a „skalpvadászok”, rendezőjének, sydney pollacknak egy filmjét - „a lovakat lelővik ugye?”, címűt - már nagy sikerrel vetítették hazánkban. a „volt egyszer egy vadnyugat”, rendezője, sergio leone újabb filmjével szerepel, amely „a jó, a rossz és a csuf”, nevet kapta. /mti/

- 5 -

bb 5. tanulmánykötet a szórakozásról

baj-kz/mné bzs hgy

1978. december 7.

gondolatok a szórakozásról címmel száz oldalas tanulmánykötet készült el a debreceni kossuth Lajos tudományegyetemen. első része a szórakozás társadalmi és történeti meghatározottságát taglalja, a második azt vizsgálja, milyen helyet foglal el a szórakozás a társadalom tevékenységformáinak rendszerében, a harmadik pedig a szórakozás belső struktúráját, a szórakozási tevékenységeket elemzi. a kötetet értékes bibliográfia egészíti ki, s így nagyon fontos kézikönyvnek ígérkezik mindazok számára, akik a szórakozással, a közművelődés e fontos, de elméletileg még kidolgozatlan részével foglalkoznak. /mti/

--

bb 6. madármelegedő a mecseki tv-toronyban

igó/kz bzs hgy

1978. december 7.

ujabb melegedőhelyet találtak maguknak a mecseki madarak: a pécs felett emelkedő tv-torony panorámapresszójába szökösnek be a hideg, havas téli napokon. a kör alakú, üvegfalú helyiségben élénk csivitelésükkel hívják fel magukra a figyelmet. mint kiderült: a presszó szellőzőrácsain át jutnak be a terembe, a kiáramló meleg valósággal rávezeti őket a helyes utra. belül azután a hatalmas üvegtablák megtévesztik a szárnyas látogatókat és nem találják a kijáratot. a személyzet szedi össze őket. a vendégeket nem zavarják, piszkot sem igen hagynak maguk után, ezért nem bántják a menedékkeresőket. hasznos, védett madarak valamennyien. még a presszóban is igyekeznek hasznossá tenni magukat: „cserében”, a vendéglátásért, megtisztogatják a disznóvények leveleit a kárt okozó élősdiektől. /mti/

--

bb 7. negyedmillió hizottpulyka

bév/kz-mné bzs hgy

1978. december 7.

ebben az esztendőben már negyedmillió pulykát hiztal és értékesít a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezet. a közös gazdaság 18 millió forintot kapott az export árualapok növelésére szolgáló központi hitelkeretből, s ennek felhasználásával alakította ki korszerű pulykatelepét. a pecsenyének valót a baromfiipari országos vállalat kecskeméti gyárába szállítják, s onnan nagy részét exportálják. a közös gazdaság az év utolsó hizottpulyka szállítmányát - mintegy 40 000 darabot - a karácsonyi ünnepekre időzítette. /mti/

--
- 6 -

MK

bb.8. jó látási viszonyok - sikos alsóbbrendű utak

i ol/mm/p ie

1978. december 7.

csütörtökön hajnalban a hőmérséklet az ország területén 6 és 17 fok között váltakozott. a nyugati megyék kivételével derült volt a reggeli égbolt. a hajnali órákban veszprém megyében - pápa és keszthely térségében - hó szállingózott. az ország fő-és alsóbbrendű közutjai két sávon járhatók, a látási viszonyok jól. a főúthálózaton a közlekedést sikosság nem zavarja, az alsóbbrendű utakról viszont jegesedés és jégbordák miatt vas, zala, komárom és borsod megyéből sikosságot jelentett az utinform,- hozzátevé azt is, hogy az utfenntartó gépek dolgoznak, illetve más helyen készületben állnak. /mti/

--

bb.9. akadozik a pestmegyei réveknél a teherforgalom

i ol/tk/p ie

1978. december 7.

alacsony a vízállás; csütörtöktől bizonytalanná vált a teherforgalom a dunakeszi-horány és vac-tahitótfalu közötti rév átkelőhelyein,- közölték a pestmegyei kishajózási vállalatnál. a személyforgalom azonban zavartalan. /mti/

--

bb 11. magyar gasztronómiai napok pármában

i ol/mm/ny ie

1978 december 7.

két héten át magyar étlapot tanulmányoznak, a magyar konyha és márkás tájjellegű borok izeivel ismerkednek a pármaiak. a malév és a hungarhotelt közös rendezésében csütörtökön a stendhal hotelben megnyílt „magyar gasztronómiai napokon”, az olasz szálló sajátosan magyar jelleggel fogadja és látja el vendégeit. olasz részről szervező félként részt vesz a helyi ente idegenforgalmi vállalat, az olasz kereskedelmi kamara és a park hotel stendhal is. a tv, a rádió és a lapok nagy terjedelemben foglalkoznak máris az idegenforgalmi kapcsolatok erősítését célzó rendezvénnyel. /mti/

--

bb.10. a fővárosi vízművek közli,

s/p ie

1978. december 7.

hogy elektromos karbantartási munkák miatt a xxii. kerületben a balatoni műút két oldalán, a szabadkai ut és tegzes ut által határolt területeken december 9-én szombaton 8 és 12 óra között nyomáscsökkenés, esetleg vízhiány várható. /mti/

9.50/p

--
7-

11⁰⁵ UG

bb 12. kijavított és ujonnan keletkezett csőtörések

i ol/tk/ny ie

1978 december 7.

a fővárosi vízművek szakemberei csütörtökön jelentették, hogy az előző napon keletkezett hibák nagy részét már elhárították. megjavították a sérült vízcsövet a iii. kerületi Lajos utcában, az xv. kerületben a váci utcában, a viii. kerületben a József köruton és a xxii. kerületi vihar- utcában is.

reggel még dolgoztak a iii. kerület vörös hadsereg útján ugyancsak szerdán bekövetkezett csőtörésen, amikor ujjabakról kaptak hírt. eltörött egy-egy 100 milliméteres cső a xi. kerületi Goldmann György téren és a xv. kerületi Rigmus utcában is. a hibák elhárítását ezeken a helyeken is azonnal megkezdték a vízművek dolgozói, akiknek a hirtelen hidegre fordult időjárás következtében - amikor a hőmérséklet változás okozta talajmozgás, szorongatja a csöveket, - alapsan megsokasodott a munkájuk./mti/

-. -

bb 13. közlekedési balesetek

fe/ny i

1978 december 7.

a xiv. Mexikói ut és Korong utca kereszteződésében Józsa Sándor 28 éves református lelkész csomádi lakos személygépkocsijával elütötte sulcz Zoltán 39 éves bm-dolgozót. a baleset következtében sulcz Zoltán olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

a Csorna belterületén lévő vasuti átjáróban Andreas Pöll 34 éves gépkocsivezető, osztrák állampolgár, Gloggnitzi lakos kamion-gépkocsijával egy tehervonatnak ütközött, amelynek következtében három vagon kisiklott, a kamion az árokba borult.

a baleset során a kamion vezetője életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. a vizsgálat eddigi adatai szerint az osztrák kamionos a lezárt felsorompót megkerülve hajtott a vasuti sínekre. a közuti és a vasuti forgalmat helyreállították. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja./mti/

-. -

-8-

11.08/ny

12¹⁵ UG

bb 14. a magyar nők országos tanácsának ülése

t me/fe/ny ie

1978 december 7.

a munkaképeskorú nők 74-75 százaléka vesz részt a társadalmilag szervezett munkában, hazánkban tehát a nők foglalkoztatottságának aránya nemzetközi viszonylatban is kedvező - mondta Szigeti István munkaügyi miniszterhelyettes, a magyar nők országos tanácsának a parlamentben tartott csütörtöki ülésén, ahol az általános iskolát végzett fiatalok iskola-és pályaválasztásával foglalkoztak.

a miniszterhelyettes tájékoztatta a résztvevőket arról, hogy a távlati tervidőszak végéig - 1990-ig - tovább fokozódik a munkaképes korú nők gazdasági aktivitása. főleg a gépipari és a fémipari szakmákban, s a közlekedésben adódik lehetőség nagyobb arányú foglalkoztatásukra. de a nehéziparban és az építőiparban - a munkák jellege miatt - nem gyarapszik számottevően a nők aránya. a könnyűiparban, ahol zömmel nők dolgoznak, szükséges lenne a férfiak nagyobb arányú foglalkoztatása. a miniszterhelyettes közölte, hogy a most tavalyi konferenciájának ajánlására a munkaügyi minisztérium megvizsgálja: milyen újabb szakmák, pályák nyithatók meg a nők előtt. addig is, amíg a széles körű vizsgálat alapján döntenek, a minisztérium hozzájárult ahhoz, hogy a fővárosban - kísérletképpen - a nők is tanulhassanak autóbuszvezetést. ha a tapasztalatok kedvezőek lesznek, nőket is képezhetnek ebben a szakmában. a mezőgazdaságban azt kezdeményezték, hogy a nők is vezethessenek speciális traktorokat és más mezőgazdasági gépeket.

a fiatalok pályaválasztásáról, pályairányításáról szólva hangsúlyozta: ennek összhangban kell lennie a foglalkoztatási célokkal, a gazdaságpolitikai koncepcióval. jelenleg a tradíciók még mindig nagymértékben befolyásolják a pályaválasztást. a helyzet illusztrálására elmondta: ez év nyarán mintegy 116 ezer gyermek, köztük 57 ezer leány végzett az általános iskolákban. ezeknek 90 százaléka jelentkezett továbbtanulásra: gimnáziumba 25, szakközépiskolába 36, szakmunkásképző iskolába 32, egészségügyi szakiskolába 4, gép-és gyorsíró iskolába 2 százalékuk. a lányok aránya a gimnáziumokban magas, a szakmunkásképző intézetekben, szakközépiskolákban viszont alacsony. gond az is, hogy míg a divatos szakmákban: - női szabó, fodrász, kozmetikus, fényképész, kötő-hurkoló - többszörös a túljelentkezés, a szövőfonó, cipőgyártó, kelmefestő és vegytisztító szakmákat évről-évre kevesebben választják a szükségesnél. egyébként a ma oktatott 190 szakma között csak néhány olyan van, amelyre nem vehetők fel lányok. több mint ötven szakmában pedig a lányoknak a jelenleginél nagyobb arányú képzése szükséges.

/folyt köv/

-9-

11.25/ny

12²⁵ UG

bb 14. / a magyar ...folyt/ny

a pályaválasztást természetesen nagymértékben befolyásolja a fiatal agilitása, alkalmassága, de emellett a közgondolkodás, a társadalmi értékítélet is; s az ifjúság, a család, a szülők tájékozottsága és elképzelése a várható keresetről, a munkakörülményekről. hangoztatta: a pályaválasztási tanácsadásnak - akárcsak az oktatás és nevelés egész rendszerének - fontos feladata a szakmára nevelés, a szakmunkásképzés, a munkásszakmák iránti társadalmi érdeklődés növelése, a fizikai munka, a munkásfoglalkozások társadalmi presztizsének emelése.

a magyar nők országos tanácsa - mondotta befejezésül - úgy segítheti a leghatékonyabban a pályaválasztást, ha tevékenységével, sajátos eszközeivel hozzájárul a lányok pályaválasztását akadályozó előítéletek megszüntetéséhez, s a fizikai munka elismeréséhez.

/ folyt. köv/.

bb.15. felnőttoktatás győr-sopron megyében

cser/is/p ie

1978. december 7.

a felnőttoktatás helyzetét elemezte csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága. beszámoltak arról, hogy az elmúlt években a megye városaiban, falvaiban sokszerezték el az általános és középiskolát a napi munka mellett. sokan szereztek diplomát főiskolákon és egyetemeken is. e jelentős eredmények mellett gondok is jelentkeznek. miközben a jelenlegi oktatási évben is több mint ötezer dolgozó tanuló a megye gimnáziumaiban, szakközépiskolaiban - az általános iskolai felnőttoktatás egyhelyben topog. vannak olyan üzemek is, amelyekben a dolgozóknak 20-30 százaléka nem végezte el az általános iskolát. a győri rába magyar vagon és gépgyárnak mintegy négyezer olyan dolgozója van, aki nem rendelkezik általános iskolai végzettséggel, s még sem sikerült kihelyezett üzemi tagozatot szervezni a vállalatnál.

a végrehajtó bizottság elégedetten nyugtázta, hogy a kihelyezett üzemi osztályok részére a vállalatok igyekeznek kulturált körülményeket teremteni. a felszerelés azonban még kívánivalókat hagy maga után. a legfontosabb tennivaló a következő években az üzemi osztályok számának növelése lesz. elsősorban azoknál a vállalatoknál kell ilyen osztályokat szervezni, amelyeknél magas az általános iskolát el nem végzett dolgozók száma. ehhez azonban az oktatási szervek erőfeszítése önmagában nem elegendő, szükség van az érintett üzemek vezetőinek, szakszervezeti bizottságainak támogatására is./mti/

12.15/p

13¹⁷ UG

-10-

bb.16. lisztleválasztó automata

csiz/ká/vp ie

1978. december 7.

Lisztleválasztó automata gépsort helyeztek üzembe csütörtökön az érsekivadkerti malomban. a berendezés őrlés után önműködően - levegőbefúvós módszerrel - a tárolóba továbbítja a lisztet, ahonnan az a szállítószalagon az adagolóba kerül, amely zsákol, mérlegel, végül bevarrja a zsák száját. a napi ötven tonna lisztet előállító üzemben az új automatákkal gyorsabban szállítanak, adagolnak, zsákolnak és pontosabban mérnek./mti/

-.-

bb.17. koszoruzás gábor andor mellszobránál

káp/ká/p ie

1978. december 7.

a magyar sajtó napja alkalmából csütörtökön kaposvárott megkoszorúzták gábor andor a somogy megyei születésű kommunista író, újságíró mellszobrát. /mti/

-.-

bb.18. a zöldségt - felkészülés a(z) ünnepi forgalomra

i ol/fe/p sl ie

1978. december 7.

a zöldségt már felkészült az ünnepi forgalomra. megfelelő készletei vannak burgonyából, hagymából, zöldségből, savanyukáposztából, és kerülhet az ünnepi asztalokra narancs, citrom, mandarin, valamint banán is. a hazai termésű gyümölcsök közül elsősorban az almát, a körtét is kínálják. nem lesz hiány a karcsonyi beiglihez szükséges mákból sem, azonban dióból - a rossz termés miatt - nem tudnak hasonló bőséges kínálatot nyújtani. savanyúságból megfelelő a választék, bár a savanyított paprika ára is kedvezőtlenül hatott az idei rossz termés.

a zöldségt kiskereskedelmi igazgatóságán megmondták: időben feltöltik a boltok készleteit, s megkülönböztetett figyelmet fordítanak a peremkerületek, valamint a lakótelepek boltjainak ellátására.

csütörtöktől már a főváros nyolcvan pontján fogadják a vásárlókat a fenyőfaárusító helyek. mintegy 220 ezer fenyőt szerzett be a budapesti zöldségt, s ez a mennyiség a múltévi tapasztalatok alapján várhatóan elegendő lesz./mti/

12.30/p

14⁰⁵ UG

-11-

bb.19. időjárásjelentés

p ie

1978. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. december 7-én
13 órakor :

hideg marad az idő

szárazföldünk legnagyobb részét sarkvidéki eredetű, hideg levegő árasztotta el. emiatt szerdán a hőmérséklet csúcserőke egész Európában 4-9 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. a skandináv-félszigettől közép-Európán át a balkán-félszigetig magas légnyomású képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken általában csendes, hideg, téli az idő és csak először alakul ki kisebb havazás. az atlanti-óceán fölött örvénylő ciklon délnyugat-Európában és a brit-szigeteken erősen felhős, helyenként esős időt okoz. a következő 36 órában a Kárpát-medencében az időjárás lényegesen nem változik, folytatódik a hideg idő.

szerdán hazánk északnyugati részén erősen, máshol változóan felhős idő volt. többfelé sütött a nap 3-7 órán át. az északnyugati országrészben kisebb havazás, hószállingózás is előfordult, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2 - mínusz 7 fok között volt. ma hajnalra általában mínusz 8 - mínusz 14, de a nyugati országrészben egy-két helyen mínusz 14 - mínusz 17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati országrészben változóan felhős, máshol jobbára felhőtlen idő volt. északnyugaton egy két helyen szállingózott a hó. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 5, mínusz 9 fok között volt.

Budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 4,6 fok volt, 6,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor Budapestén a hőmérséklet mínusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

az ország nyugati részében változóan felhős idő, elszórtan hószállingózással, kisebb havazással. máshol kevés felhő, száraz idő. mérsékelt, főként a Dunántúlon megélénkülő, napközben időnként megerősödő keleti, délkeleti szél. a hajnali órákban egy-két helyen zuzmarás köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 9, mínusz 14 fok között, néhány helyen kevéssel mínusz 15 fok alatt.

a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 3, mínusz 8 fok között.

/folyt köv./
13.50/pu

-12-

14.2.7

bb.19./ időjárás.....folyt/p

távolabbi kilátások kedd reggelig:

eleinte változóan felhős, hideg idő, az időszak második felében átmenetileg megnövekszik a felhőzet. legfeljebb kisebb havazásra lehet számítani. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte: mínusz 7, mínusz 12, később: mínusz 5, mínusz 9 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet: eleinte: 0 - mínusz 5, később 0 fok körül. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a Duna vízállása Budapestnél: 120 cm, vízhőfok 3,6.
/mti/ -.-

bb.20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 7-én 14 óráig!

se/p

1978. december 7.

1. a magyar intézetek programja
2. áfész-ek működése
3. uttörővezetői tanácskozások
4. filmajándékok
5. tanulmánykötet
6. madármelegedő
7. hizottpulykák
8. utjelentés
9. a kishajózás közlése
10. a vízművek közleménye
11. gasztronómiai napok pármában
12. csőtörések
13. balesetek
14. a mnot ülése
15. felnőttoktatás Győr megyében
16. lisztleválasztó automata
17. koszoruzás
18. zöltségellátás
19. időjárásjelentés
20. hírjegyzék.

/mti/

-.-

14.00/pu

-13-

14.2.7

bb 21. tulteljesiti áruszállítási tervét a máv- jövőre kevesebb utas, több áru a vasuton

i kf/tk/ny sl ie

1978. december 7.

a hátralévő egy hónap adatait becsülve, az idén 308-310 millió utas és 134.5 millió tonna áru elszállításával számol a máv - tájékoztatta a vasutasok szakszervezetének elnökségét és a bizalmiak küldötteit a csütörtökön tartott együttes ülésén szücs zoltán, a máv vezérigazgatója.

a vasut idei munkáját értékelve elmondotta, hogy az utasforgalom csökkent, ami elsősorban a gyenge forgalmu vonalak megszüntetésének és a magángépjármű-átlóomány vártnál nagyobb növekedésnek következménye. a nemzetközi és a gyorsvonatokon utazók száma viszont kis mértékben az idén is növekedett, a máv várhatóan tulteljesiti magas áruszállítási tervét, de ez sem teljes siker, hiszen a tényleges igény jóval nagyobb. az időben ki nem állított teherkocsik száma is csaknem másfélszerese volt az előző évinek. különösen az építőanyagok szállítása okozott gondot, nemcsak kocsi, de a tervezetthez képest több mint ezer dolgozó is hiányzott, főleg a vasuti hálózat kulcsfontosságú munkaköreiben. a hiány pótlására 13 millió tulórát használtak fel, 15 százalékkal többre a tavalyinál.

a vezérigazgató beszámolója alapján az együttes ülésen megvitatták a máv jövő évi legfontosabb tennivalóit is. az igényeket figyelembe véve a vasuti személyforgalom tovább csökken. változatlanul számolni kell viszont hétfőfő péntekig a koncentrált munkásszállítási igényekkel, a hétvégeken pedig a turisztikai jellegű utazások növekedésével. a személyszállítási szolgálat legfontosabb tennivalója az utazás körülményeinek, kulturáltságának javítása.

a közlekedési munkamegosztásból adódóan az áru fuvarozási feladatok mérsékelten növekednek, a vasut azonban saját intézkedési tervében a számítottnál is egymillió tonnával több áru elszállítására készül fel. várhatóan csökken a kapacitás és az igény közötti feszültség, teljes megszüntetése azonban rövid időn belül nem várható. éppen ezért fontos a fuvaroztatók közreműködése, az egyenletes rakodás.

a vezérigazgató a jövő évi tervek teljesítéséhez a szakszolgálatok nevében kérte a szakszervezet segítségét, elsősorban az aktív hálózatok közreműködését a munkafegyelem megszilárdításához, a dolgozók felelősség-érzetének növeléséhez./mti/

14.00/ny

-14-

14.00/ny

bb.22. alumínium-konferencia szegeden

dob/p is ie

1978. december 7.

házánk előkelő helyen szerepel az európai országok között a bauxit- illetve alumínium-feldolgozásban, s a vele kapcsolatos tudományos kutatásokban. erre vall, hogy a nemrégiben megtartott athéni alumíniumipari és kutatási kongresszuson magyar részről tizenkét előadás hangzott el, s valamennyit nagy érdeklődés kísérte. ennek a kongresszusnak az eredményeit értékelik azon a tanácskozáson, amely az alumíniumiparral és kutatásokkal foglalkozó nemzetközi szervezet, az icsoba magyar bizottsága szervezésében nyílt meg csütörtökön a szegedi technika házában. a kétnapos alkalmon csaknem száz hazai és külföldi alumíniumipari szakember vesz részt, megvitatják egyebek között a szénnel együtt előforduló nagyegyházi bauxit különleges kutatási, bányászati és feldolgozási problémáit is./mti/

..

bb.23. pamutfonók fóruma győrről

mzs/p is ie

1978. december 7.

pamutfonók kétnapos országos fóruma kezdődött csütörtökön győrről, a rábatext textilipari vállalatnál. a textilipari műszaki és tudományos egyesület azért kérte fel ezt a vállalatot a házigazdai teendők ellátására, mert a rábatext a közelmúltban 300 millió forintos fonodai fejlesztést hajtott végre, s ennek nyomán most már az ország egyik legszebb és legkorszerűbb fonodáját mondhatja magáénak. a tanácskozást arra használták fel a résztvevők, az ország többi fonodájának vezetői, hogy megismerjék a fejlesztés megvalósulásának körülményeit.

mint a gyár vezetői elmondották, a fejlesztést gazdasági és szociális tényezők tették szükségessé. felújították a teljes gépparkot, husz orsó nélküli fonógépet állítottak munkába, rendbe hozták a fonoda épületét, megoldották az automatikus hulladék- és porelszívást, továbbá korszerű klímagerendezést helyeztek üzembe. mindezt két év alatt hajtották végre, úgy, hogy közben a fonoda is tovább végezte munkáját; az üzemi dolgozók, a kivitelezők és a karbantartók példás együttműködésének köszönhető, hogy a fejlesztési program megvalósítása nem okozott termelés kiesést. a fejlesztés nyomán jelentősen javultak a munkakörülmények, a munkások ma már kellemes hőmérsékletnél, pormentes levegőben dolgoznak. az eredmények már gazdaságilag is mérhetők; a szövőde jobb minőségű fonalat kap amelyből értékesebb kelmet tudnak gyártani.

/folyt köv./
14.10/p

-15-

14.10/p UG

bb. 23./ *Pamutfonók...* folyt/p

a résztvevők nagy elismeréssel szölkak arról, hogy a gyár a fejlesztésnél elsödlegetesen a termékstruktúra változását, a piaci igényeket tartotta szem előtt, és a fonodai fejlesztésből adódó 1,5 millió négyzetméter többleterméket exportálni tudja.

a fórum résztvevői ezután fonodai üzemplátogatáson vettek részt. pénteken a hazai fonódák minőségi eredményeinek értékelésével folytatja munkáját a tanácskozás./mti/

bb.24. tiszteletbeli doktorokat avattak a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

kör/is/mné/p ie

1978. december 7.

tiszteletbeli doktorokat avattak csütörtökön - rendkívüli ünnepi tanácsülés keretében - a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. az egyetem tanácsa diszdoktori címet adományozott dr. tarján gusztáv, dr. borbély samu és dr. wolfgang rössner professzoroknak. a diszdoktori diplomát dr. czibere tiber, az egyetem rektora nyújtotta át a kitüntetetteknek.

dr. tarján gusztáv kétszeres kossuth-díjas nyugalmazott egyetemi tanárnak, a magyar tudományos akadémia tagjának, munkássága az ásványelőkészítéssel kapcsolatos kutatások minden területére kiterjed. a róla elnevezett ta-flotálócella több külföldi ércelőkészítő üzemben eredményesen működik.

dr. borbély samu professzor, az mta levelező tagja, a gépészmérnöki kar matematikai tanszékének alapításában, oktatási és kutatási tematikájának kialakításában szerzett elévülhetetlen érdemeket.

dr. wolfgang rössner, a miskolci felsőoktatási intézmény-nyel baráti kapcsolatot tartó magdeburgi /ndk/- műszaki egyetem tanára, aki szakterületén a nemzetközileg elismert tekintélyek közé tartozik, kezdeményezője volt a két egyetem közötti együttműködés kiszélesítésének./mti/

14.50/p

-16-

16.05/07

felhasználható : 18 órától!

bb.25. rékássy csaba kiállítása miskolcon

kör/is/p ie

1978. december 7.

a miskolci józsef attila könyvtár kamarakiállítási termében csütörtökön megnyitották rékássy csaba budapesti grafikusművész tárlatát. a kiállításon több mint negyven rézkarcot, több ceruzarajzát, valamint tussal készült vázlatait mutatják be./mti/

bb.26. beszámoló a főváros ipari szolgáltatásának helyzetéről és továbbfejlesztéséről

t /ma/imi/p pr ie

1978. december 7.

/a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk csehek ferencnének, a fővárosi tanács elnökhelyettesének a budapesti ipari szolgáltatások helyzetéről szóló beszámolóját, amely a hazafias népfőnt budapesti bizottságának csütörtök délutáni ülésén hangzik el. a beszámoló feloldásig embargós! keretet később adunk./

az utóbbi 13 évben a fővárosban hat és félszeresére növekedett a személygépkocsik száma, s megkétszereződött a hira-dástechnikai cikkek és a háztartási gépek állománya - mutatott rá beszámolójában csehek ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyet-tese. egyre több gép szolgálja tehát a családok kényelmét. ám ha elromlanak és nem érkezik a szerelő, - bosszuság váltja fel az örömet. a főváros vezetői, s a szolgáltató szervezetek igyekez-nek lépést tartani a fejlődéssel. az v. ötéves tervidőszakban 1,9 milliárd forint jut elsősorban a gépjárműjavító és a tex-tiltisztító hálózat gyarapítására, új gépek vásárlására, vala-mint a háztartási készülékek - és az építőipari lakáskarbantartó szolgáltatás gyarapítására. pénz van, a helyet is kijelölték, ám a patyolat gyömrői uton épülő s egy műszakban 100 mázsa tex-tiliát tisztító új telepe - elsősorban az építők gondjai miatt - a tervezettnél később készül el. határidőcsúszással számolnak a budapesti autójavító szervezetet városmajor utcai javító szervizé-nél is. a kereskedelmi szolgáltatásokat a tervek szerint 1980-ig felépülő 15 ezer négyzetmérfnyi új üzlet segíti majd, ám nehézség-itt is akad: huza-vona kísérté a 3 ezer négyzetmérfnyi alapterü-letű barkács áruház építését. reményteljes hír azonban, hogy 1978-tól az áruház építését átvette a skála, s ígérk, hogy jó és szép üzlettel gazdagodnak a barkácsolás kedvelői.

/folyt köv./

15.00/p

-17-

16.11/07

bb.26./beszámoló.....folyt/p

évek óta a lakótelepen élők elégedetlensége kíséri a szolgáltatató központok lassu építését: hosszú idő telik el, amíg az új házak között a tisztító, a fodrászat és a gelka üzlete megnyílik. a főváros vezetői az 1975-80 közötti időszakra 150 felvevőhely átadását tervezték, s ezek közül az idei év első feléig 57-et avattak fel. számítanak a kisiparosok munkájára is - budapesten mintegy 12 ezer kisiparos vesz részt az ipari szolgáltatásokban - akik az új lakótelepeken eddig hat üzletet nyitottak, ahol egyenként 8-12 szakma képviselői várják a megrendelőket.

nem minden az építés- hangsúlyozta csehek ferencén. több ágazatban hosszú a vállalási idő: a ruhacsináltatásra 45 napot, a cipőkészítésre -elsősorban az ortopéd lábbelik elkészítésére- pedig 75-90 napot kell várniuk a megrendelőknél. gyakori a reklamáció a számlázás, valamint a szolgáltatásban dolgozók egytörékének viselkedése miatt. ezért szaporítják az árelleőrzéseket, tovább egyszerűsítik a számlázási rendszert. javítják a tájékoztatást is, hogy a lakosság tudja mit és mikor kell megkapnia a pénzéért. a fővárosiak kényelmét és érdekeit szolgálja a textilipari, lakáskarbantartási, gyorsforgalmi hálózat további bővítése, a kölcsönözhető ügyességi, szórakoztató játékok, zenengépek, valamint sport- és campingcikkek választékának gyarapítása. kulturáltabb körülményeket biztosító üzletek, valamint kozmetikai és testápolási szalonok is nyílnak. a fővárosi tanács elnökhelyettese a biztató tervek ismertetése után leszögezte: több javító ágazatban csak az alkatrész-és anyagellátás javulásától várhatnak gyorsabb, jobb munkát, a textiltisztításban pedig újabb nagy teljesítményű gépek enyhíthetnek a már kritikus munkaerőhiányon. /mti/

bb 28. ülést tartott az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja

Lér/um is ie

1978. december 7.

Vas megye országgyűlési képviselői csütörtökön beszéltek meg szombathelyen, a rábalvagon-és gépgyár futóműgyarában ^{magyar} az országgyűlés téli ülészakára való felkészülés feladatait, majd megvitatták a megye tömegközlekedésének helyzetét.

a beszámolóból kitűnt, hogy a vasutnál most is folyamatosan végzik a pályafelújításokat, emiatt sok a sebességkorlátozás és esetenként zsúfoltak a vonatok. az autóbushálózat az egész megyét átfogja, minden települést érint, de a buszoknak mintegy fele korszerűtlen.

/folyt.köv./

- 18 -

15.45/um

1705/17

bb 28. /ülést tartott ...folyt./um

a gondok ellenére szinte zökkenőmentesen oldották meg a megyében az eddigi három vasutvonal megszüntetéséből adódott többletfeladatokat. a jövő évben megszűnik a celldömölk-fer-tőszentmiklós közti vasutvonal is, amely gazdaságtalan, veszteségesen működik. e vasutvonalat 1896-ban építették; felújítása több mint ötvenmillió forintba kerülne. a volán már megkezdte a felkészülést ezen a területen is a megnövekvő szállítási feladatok megoldására. a képviselők felvetették, hogy sok még a javítanivaló az utazás kulturáltságának, az utazók biztonságának növelése érdekében. az is problémát jelent, hogy a menetrend még mindig nem igazodik eléggé a dolgozók munkakezdési és -végzési idejéhez. a vasut és a volán kapcsolata megfelelő, de még sokat lehetne javítani például a menetrendek egyeztetésében. /mti/

..-

bb 29. könyvtáratatás a szolnoki 7.sz. volán vállalatnál

end/um is ie

1978. december 7.

hétézeröt száz kötetes könyvtárat avattak csütörtökön a szolnoki 7. sz. volán vállalat új oktatási központjában. az új könyvtár szabadpolcos rendszerrel működik, a vállalat dolgozói a szépirodalmi művek, a folyóiratok, a napi sajtó mellett a tanulmányaikhoz szükséges szakirodalmat is megtalálhatják. az új közművelődési létesítménynek máris ezer beiratkozott olvasója van.

a könyvtáratatás alkalmából országos szakmai tanácskozásra is sor került. a volán tröszt 25 vállalatának hivatásos és társadalmi könyvtárosai beszéltek meg azokat a tennivalókat, amelyek révén még eredményesebbé tehetik a szakszervezetek által meghirdetett „olvasó munkásért”, mozgalmat. /mti/

..-

bb 32. péntektől szünetel a hajó- és kompforgalom a balatonon

szé/um kz ie

1978. december 7.

a mahart balatoni üzemigazgatósága közli, hogy a jegesedés veszélye miatt péntektől megszünteti hajó- és kompjáratait. /mti/

15.55/um

- 19 -

1705/17

bb 31. üléselt a vöröskereszt országos vezetősége

t dg/tk um pr ie

1978. december 7.

szegeden rendezik meg a jövő év májusában az v. országos v. országos vezetőségének csütörtöki ülésén. a tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt medve lászló egészségügyi miniszter-helyettes is - hantos jános főtitkár összegezte a több mint egymillió tagot számláló mozgalom idej tevékenységét és vázolta a jövő év feladatait. elmondotta: vidéken gyakorlatilag már megvalósult a téniszmentes véradás, a donorok 99 százaléka minden ellenszolgálatás nélkül nyújt segítséget rászoruló embertársainak. mind több nagyüzemben - az évente egyszeri véradás helyett - üzemenként szerveznek véradó napot, és az egészségügy igényeivel összhangban egyre több véradó keresi fel megadott időben a véradó központokat, intézményeket.

az idej évhez hasonlóan a vöröskeresztes mozgalom a jövőben is megkülönböztetett figyelmet szentel az egészséges életmódra nevelésnek. eredményes eszköze ennek a negyedszázados multa visszatekintő tisztasági mozgalom, amelybe a családok, az üzemi, a munkahelyi kollektívák tízezrei kapcsolódnak be. az idén elsősorban az ipari és mezőgazdasági üzemekben nyert teret a tisztasági verseny.

évről-évre több vöröskeresztes aktiva kapcsolódik be az időskorúak társadalmi gondozásába, s - mint a vitában felszólalók tanusították - különösen eredményes ez a tevékenység pest, szabolcs-szatmár és vas megyében. a vöröskereszt jövő évi világnapi jelszava: „a vöröskereszt enyhíti a szenvedést,„ ennek szellemében az aktivisták az eddiginél nagyobb arányban vesznek majd részt a többi között a házi betegápolásban. mind a végrehajtó bizottság beszámolója, mind a vita résztvevői hangsúllyal szoltak a vöröskereszt családvédelmi munkájáról. országszerte népszerűek a gyes-en lévő édesanyák klubjai, főleg ott - például miskolcon, a mohácsi járás községeiben, nógrád megyében - látogatják sokan, ahol a rendezők a gyermekek felügyeletéről is gondoskodnak addig, amíg az édesanyák egészségügyi előadást hallgatnak, kerekasztal beszélgetésen vannak.

/folyt.köv./

- 20 -

16.00/um

17.11.77

bb 31. /ülésezett a vöröskereszt...folyt./um

az ülést követően az országos testület megtekintette a kisegítő iskolák tanulóinak alkotásaiból rendezett kiállítást a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán. /mti/

-. -

bb 30. 125 éves a békéscsabai istván malom

bty/um kz ie

1978. december 7.

alapítása után évi 500 mázsát, jelenleg napi 2600 mázsa gabonát őröl a békéscsabai istván malom, amely csütörtökön ünnepelte indulásának 125. évfordulóját. az ünnepségen előadás hangzott el a magyar malomipar fejlődéséről, a buzatermesztés jelenlegi helyzetéről, a gabonaipar feladatairól és fejlesztési koncepcióiról. egyidejűleg megnyilt a gabonafeldolgozás hétezer éves történetét bemutató kiállítás a malomhoz tartozó ugynevezett kiskastély bemutató termében.

az 1853-ban épített békéscsabai istván malom 1915. március 16-án kigyulladt és szinte földig égett. 1924-ben építették újjá. meghajtó erejét gőzgépek szolgálták, egészen 1961-ig, akkor villamosították. a kilenc alkalommal élüzem címet nyert, egy alkalommal pedig a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával is kitüntetett malomban négy nagylétszámú szocialista brigád őrli a finom kenyérnekvalót. /mti/

-. -

bb 35. felhasználható 18 órától !

mészáros edit és florosz spiroosz kiállítása

dáv/um kz ie

1978. december 7.

fiatal dunaujvárosi művész házaspár, mészáros edit festő és florosz spiroosz szobrász, grafikus mutatkozott be csütörtön székesfehérvárott, a megyei művelődési központban. a tárlaton a festőművész érdekes macedon motivumokkal díszített képeit - összesen husz alkotását - láthatták az érdeklődők, florosz spiroosznak pedig hat kerámia szobrával és huszonnégy grafikájával ismerkedhetnek meg a látogatók. /mti/

16.05/um

- 21 -

17.11.77

bb 33. jól megalapozták a jövő évet - országos rekord az f-6-os géppel az oroszlanói 23-as aknán

ber/kz bzs ie

1978. december 7.

ujabb és ujabb országra szóló sikereket érnek el ezekben a napokban az oroszlanói bányászok. a legujabbat a 23-as aknánál, a babirák jános által vezetett elővájó brigád produkálta. a 24 tagú kollektiva f-6-os géppel csütörtökre elkészítette az idei kétezredéig méter vágatot, s előre láthatóan az év végéig még 160 métert haladnak előre. ilyen teljesítményt még egyetlen hazai bányában sem értek el ezzel a berendezéssel. tavaly ugyanez a kollektiva még 1700 méteres teljesítménnyel is országosan az első lett.

példájukat követi az akna kiss györgy vezette elővájó brigádja. az év végéig várhatóan ez a kollektiva is elérheti a 2000 métert. a kiváló eredményekhez hozzájárult a munkák nagyon jó műszaki előkészítése és koncentrációja, a technológia finomítása, a magas szintű munkaszervezés és a gondos karbantartás. így az egész akna viszonylatában kiemelkedően teljesítik az elővájási tervet. az előírányozott 6000 méterrel szemben várhatóan 7100 métert hajtanak ki az év végéig. ez pedig azt jelenti, hogy még egyetlen esztendőben sem készítették olyan jól elő a következő évi termelést, mint most. /mti/

--

bb 34. környezetvédelmi létesítményekkel együtt épülnek az új üzemek szolnok megyében

end/is bzs ie

1978. december 7.

szolnok megye ipari üzei naponta 75 ezer köbméter szennyvizet bocsátanak ki és többszáz ezer köbméter az a mérgező anyag, amely a termelési folyamatok során kerül a légtérbe. az érintett üzemek most már a bírságok fizetése helyett mindinkább a környezeti ártalmak végleges megszüntetésére törekcsenek - ezt állapította meg a szakszervezetek megyei tanácsa elnökségének csütörtöki ülése. a tiszamenti vegyiművek saját pénzéből és az országos környezetvédelmi alapból eddig 152 millió forintot költött már erre a célra. többek között új szennyvizeztisztító művet épített, a savüzemből távozó gázok megszüntetésére elektrosztatikus szűrőt szereltek fel, és folyamatban van több porleválasztó beépítése is.

/folyt. köv./

16.08/bzs

1981

- 22 -

bb 34. /környezetvédelmi ... 1. folyt./bzs

a megyeszékhelyen azzal is tovább javul a helyzet, hogy megkezdte próbaüzemelését a számilliók költséggel épült városi szennyvizeztisztító mű. készülnek az állatforgalmi és husipari vállalat szennyviz elő- és utótisztító rendszerének tervei is. biztató, hogy a megye ujonnan létesülő üzei, a martfői növényolajgyár, a karcagi phylaxia és a tiszamenti vegyiművek új tripolifoszfát üzei már a környezetvédelmi létesítményekkel együtt épülnek meg. /mti/

--

bb 36. a fagy miatt abbahagyták a munkát a balatoni halászhók

káp/ká bzs ie

1978. december 7.

a fagy miatt abbahagyták a munkát a balatoni halászhók, telelőbe vonult mind az öt brigád. keszthely és fonyód térségében már 3-5 centiméter vastagságú összefüggő jég képződött, de fonyód és siófok között a part mentén 200-300 méter szélességben ugyancsak hártásodik a tó. ahogyan a halászhók mondják, ilyenkor már „alszik”, a víz, nem lehet a hálót kivetni. a balatoni halgazdaság felkészül a jégvermek feltöltésére is. amint a jég vastagsága eléri a 10-15 centimétert, hozzálátnak a munkához. a nyárra háromszáz vagonnyi jeget tárolnak. /mti/

--

bb 37. karácsonyra lakás - megkezdtek a beköltözést dunaujváros legujabb városrészébe

zsi/is bzs ie

1978. december 7.

dunaujváros ujonnan épülő béke-városrészében az első negyvenkét lakásos épületbe csütörtökön megkezdtek a beköltözést. a város legujabb lakótelepén karácsonyig további kétszáznegyvenhat lakás népesül be, és az első három épületen kívül további háromszáz lakás összeszerelésével is végeznek az idén. a dunaujvárosi béke-városrész már a legkorszerűbb mélyépítési megoldással, közműalagutttal készült. a nagypaneles lakótelep falai színesek lesznek, az erkélyek és loggiák plasztikus homlokzatot kölcsönöznek az épületeknek.

/folyt. köv./
16.12/bzs

1981

- 23 -

bb 37. /karácsonyra lakás - ... 1. folyt./bzs

egyébként az egész városrész a gyalogosok lakótelepe lesz. az épületek közötti utakról kitiltják a gépjármű-forgalmat. az új városrészhez külső autóparkolók készülnek, és 1979-ben megkezdik a 12 ezer lakosu városrész üzlethálózatának és gyermekintézményeinek építését is. /mti/

bb 38. tudományos emlékülés a sarlóról

t km/fe pr bzs ie

1978. december 7.

fél évszázada indult utjára a sarló, a csehszlovákiai magyar értelmiség egykori haladó mozgalma - az évforduló alkalmából a petőfi irodalmi múzeum, az mta irodalomtudományi intézete, és az mshp kb párttörténeti intézete csütörtökön tudományos emlékülést tartott az irodalmi múzeumban.

- szükségünk van nemzeti multunk, mozgalmi életünk állandó ujrágondolására, felülvizsgálatára - mondotta egyebek között elnöki megnyitójában szabolicsi miklós akadémikus. fontos, hogy pontosabban megismerjük a magyar és kelet-európai társadalmak 20-as, 30-as évekbeli belső mozgását, ideológiai irányzatait, törekvéseit. népiség és internacionalizmus, nemzeti kérdés és az osztályharc állása, a konkrét és ezért megoldásaiban a valósághoz kötődő és az általánosító elmélet szerepe: mind megannyi kérdés, amellyel a sarló szembenézett és a maga módján választ adott rá. a sarló ifjusági mozgalom volt, értelmiségi fiatalokból toborzott csoport; benne az ifjuság törekvéseinek, mozgásának, aktivizálásának kérdéseit is szemlélhetjük, mint ahogy az értelmiség és a munkásmozgalom viszonyának ma ismét időszerű változatát is láthatjuk.

a megnyitót követően balogh edgár, a sarló egykori vezetője a mozgalom gondolatainak, tapasztalatainak mai aktualitásáról tartott előadást. hangsúlyozta: a sarló a haladó paraszt, értelmiségi és polgári mozgalmakhoz kapcsolódva szállhatott szembe a nacionalista politikával. a mozgalomban szerencsésen találkozott a népiség és az osztályharc. ennek, s a korábbi haladó mozgalmak befolyásának köszönhetően a csehszlovákiai magyar ifjuság nemzeti tudata nem a sovén gondolatok jegyében bontakozott ki, hanem az egyenlőségen alapuló együttélés, a szláv, magyar, román összefogás elképzelhető változatait kutatta. a sarlósok törzsgárdája a néphez való kötődés, a lenini internacionalizmus elvét felismerve jutott el a polgári demokratikus és polgári radikális eszmei örökségtől egészen a leninizmusig, s kapcsolódhattak be a kommunista pártéletbe, vállalva a proletárostályharc forradalmi népmozgalom-má bővítésének előmozdítását.

/folyt. köv./

16.28/bzs

- 24 -

173/7

bb 38. /tudományos ... 1. folyt./bzs

a gazdag örökségből balogh edgár kiemelte a szociológiai tudományos módszerek megalapozását, amelyben alapvetően új szempont volt: a népet csak az szolgálhatja, aki jól ismeri. ezzel együttjár az „élményszerű iskola”, máig is érvényes pedagógiai gondolata: a nép életének megismerése, a társadalom valóságának számbavétele a legkiválóbb módszer a házához, a tájhoz való felelős kötődés kialakítására. ugyancsak a mozgalom kiemelkedő, napjainkig is ható gondolata volt az egymáshoz közel élő népek történelmének összehasonlítása, kölcsönös megismertetése, mely jó forrása az élő internacionalizmusnak.

a tudományos emlékülésen - 14 előadásban - történészek, irodalomtudósok méltatták a sarló történelmi jelentőségét, hangsúlyozván: a mult pontosabb megismerése a jelen mélyebb vállalásához, felismeréséhez vezet. /mti/

bb 14. /a magyar nők országos tanácsának....2.folyt./um

az ülés részvevői erdei lászlóné elnökletével megvitatták a pályaválasztás, a szakember-utánpótlás gondjait. a felszólalók véleménye megegyezett azokkal az információkkal, tapasztalatokkal, amelyeket a magyar nők országos tanácsának elnöksége mellett működő munka és közéleti bizottság szerzett a fővárosban, baranya, borsod-abauj-zemplén, heves, győr-sopron és szolnok megyében. megállapították: a fiatalok még mindig tulbecsülik az irodalmi munka értékét. a szülők gyakran - nem teljesen reális - vágyaikat akarják gyermekeikkel megvalósítani. az előző évekhez képest növekedett ugyan az érdeklődés a szakképzettséget adó iskolák iránt, elgondolkoztató azonban, hogy a lányok, fiúk orientációja alig változik. a lányok zöme az óvónői, egészségügyi, kereskedelmi, könnyűipari szakközépiskolákban tanul. a fiúk kis számban, vagy egyáltalán nem jelentkeznek ezekbe az iskolákba. néhol nemcsak a szülők, hanem a pályaválasztási tanácsadók is megkülönböztetnek női és férfi pályákat. /a szövő-fonó, gyermekgondozói és ápolói pályára például kizárólag nőket tekintenek alkalmasnak./ szóváltették, hogy a korszerű mezőgazdasági szakmunkások képző iskolák benépesítésre várnak. az is igaz viszont, hogy egyik-másik mezőgazdasági üzemben nem igénylik a képzett munkásokat, illetve a hivatásukhoz ragaszkodó fiatalok nem kapják meg azt a megbecsülést, amelyet a népgazdaság más ágazataiban élveznek a pályakezdő szakmunkások. több felszólaló megítélése szerint a szülők körében végzett felvilágosító munkával elérhetnék, hogy a társadalmi igényeknek és a gyermekek személyiségének jobban megfelelő döntést hozzanak.

/folyt. köv./

- 25 -

16.42/um

1740/7

bb 14. /a magyar nők országos tanácsának...3.folyt./um

az új oktatási, nevelési terv előírja - mondották -, hogy az iskolák intézményesen segítsék a pályaválasztást. az úttörő szervezettel együtt sokat tehetnek azért, hogy gyermekek megismerjék képességeiket, s annak megfelelő szakmát, pályát válasszanak. e feladat teljesítéséhez azonban szükséges, hogy az üzemek, vállalatok, a pályaválasztási intézetek részletesen tájékoztassák a pedagógusokat. egybehangzóan igényelték: a pályaválasztási intézetek, az iskolák, a munkáltatók és a társadalmi szervek még jobban hangolják össze ez irányú tevékenységüket.

Kakucs Gabriella, a magyar nők országos tanácsának alelnöke - aki az ülés második részében elnökölt - zárszavában hangsúlyozta: a vállalatoknak, üzemeknek többek között javítani kell a munkafeltételeket, a szociális ellátottságot, mindenhol alkalmazni kell az azonos munkateljesítményért azonos bér elvét. a pályaválasztási propaganda csak így lesz hatékony. vizsgálni, időben jelezni kell: melyek azok a pályák, amelyek a technikai fejlődés révén megszűnnek, és melyek azok, amelyek megnyílnak a nők előtt is. a pályaválasztási propaganda - amelyre sok pénzt, energiát fordítanak - legyen differenciáltabb; a propaganda-kiadványok ismertessék a szakmák nehézségeit, a munkakörülményeket, a szakma távlatait is. /mti/

..-

bb 39. a fővárosi szolgáltatások helyzetéről tárgyalt a hnf budapesti bizottsága

t ma/zfné um pr di

1978. december 7.

jó helyre adták, s jól is hasznosították a tanácsai szolgáltatásfejlesztési alap millióit az elmúlt 3 évben - állapították meg csütörtökön a hazafias népfront budapesti bizottsági ülésének résztvevői. a Trautmann Rezső elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett S. Hegedüs László, a hnf országos tanácsának titkára is - Csehik Ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese adott tájékoztatót budapesti ipari és kereskedelmi szolgáltatásainak helyzetéről, valamint a fejlesztési feladatokról.

/Csehik Ferencné beszámolóját a mai bb 26-os számú hírnkben közöltük, az embargót feloldjuk! /mti/

- 26 -

16.50/um

17.10.07

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1978. december 7.

bb 27. embargó feloldásig!

közlemény
a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának 1978. december 6-i üléséről

um ie

1978. december 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1978. december 6-án Kádár János elvtárs elnökletével kibővített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a szakszervezetek országos tanácsának titkárai, a minisztertanács tagjai, az országos anyag- és árhivatal elnöke, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának, valamint ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának helyettes vezetői és a központi napilapok főszerkesztői.

a központi bizottság kegyelettel emlékezett meg elhunyt tagjáról, dr. Orbán László elvtársról.

/folyt.köv./

15.08/um

16.10.07

- 1 -

bb 27. /közlemény1.folyt./um

a központi bizottság megvitatta és elfogadta:

- gyenes andrás elvtársnak, a központi bizottság titkárá-
nak előterjesztésében az időszerű nemzetközi kérdésekről szó-
ló tájékoztatót;

- havasi ferenc elvtársnak, a központi bizottság titkárá-
nak előterjesztésében az 1978. évi népgazdasági terv teljesi-
téséről szóló jelentést, s az 1979. évi népgazdasági terv és
állami költségvetés irányelveit.

1.

1. a központi bizottság megtárgyalta a varsói szerződés tag-
államai politikai tanácskozó testületének 1978. november 22-23-i
moszkvai üléséről szóló jelentést, és teljes mértékben jóvá-
hagyta a magyar küldöttség tevékenységét.

a központi bizottság nagyra értékeli és támogatja a politi-
kai tanácskozó testület állásfoglalásait, amelyek kifejezik a
varsói szerződés szervezetébe tömörült szocialista országoknak
- köztük hazánknak - az európai béke és biztonság megszilárdí-
tásáért, a nemzetközi enyhülés további elmélyítéséért folyta-
tott következetes és konstruktív politikáját. ez a politika
megfelel a magyar nép, a szocialista közösség, s minden nép ér-
dekeinek, méltán élvezi a haladó, békeszerető erők támogatását.
ezeknek az erőknek az összefogása, együttes fellépése képes meg-
akadályozni az imperialista, reakciós körök törekvését, hogy
visszafordítsák az enyhülés folyamatát.

a központi bizottság kifejezte egyetértését a politikai ta-
nácskozó testületnek a nemzetközi helyzetről adott értékelésé-
vel. megállapította, hogy az 1976. novemberi bukaresti ülés
óta Európában további kedvező változások mentek végbe. földré-
szünkön rendszeressé váltak a helsinki értekezleten részt vett
államok vezetőinek találkozói, kiegyensúlyozottabbak lettek
a különböző társadalmi rendszerű országok kapcsolatai. ez elő-
segíti az egyenjogú, a kölcsönösen előnyös nemzetközi együtt-
működést, a népek közötti bizalom légkörének erősödését; bizo-
nyítja, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezlet
záróokmányában rögzített hosszú távú program helyesen határoz-
za meg a földrész biztonsága érdekében szükséges intézkedése-
ket. a magyar népköztársaság következetesen munkálkodik e prog-
ram valóra váltásán.

/folyt.köv./

- 2 -

15.12/um

16.12.77

bb 27. /közlemény2.folyt./um

a központi bizottság ismételten rámutatott, hogy a békét
és biztonságot, az enyhülést, a népek függetlenségét, gazda-
sági és társadalmi fejlődését fenyegető legnagyobb veszély
a fegyverkezési hajsza folytatása, ütemének és méreteinek nö-
vekedése. ebből kiindulva a magyar népköztársaság a varsói
szerződés többi tagországaival egyetemben arra törekszik, hogy
a fegyverkezési hajsza lefékezéséről, a leszerelés előmozdítá-
sáról folyó tárgyalásokon fordulat jöjjön létre. sikraszálll
azért, hogy tárgyalások kezdődjenek mindenfajta nukleáris fegy-
ver gyártásának betiltásáról és a meglévő készletek fokozatos
csökkentéséről, egészen teljes felszámolásukig. szorgalmazza
a nukleáris fegyverek alkalmazásának végleges betiltását és azt,
hogy minden állam mondjon le az erő alkalmazásáról az állam-
közi kapcsolatokban. a világ sorsának alakulása szempontjából
alapvető fontosságú, hogy mielőbb aláírják a második szovjet-
amerikai megállapodást a hadászati támadó fegyverek korlátozá-
sáról. ez elősegíti, hogy áttérjenek olyan új egyezmények ki-
dolgozására a fegyverzetek csökkentéséről, amelyekhez a többi
nukleáris hatalom is csatlakozhat.

a magyar népköztársaság határozott álláspontja, hogy a
közép-európai haderők és fegyverzet csökkentéséről folyó bé-
csi tárgyalások előrehaladását jól szolgálják a szocialista
országok 1978. június 8-án betervezett javaslatai, amelyek a
kölcsönös biztonság elvéből kiindulva az egyensúlyt a fegyve-
res erők és fegyverzetek alacsonyabb szintjén kívánják biztosí-
tani. a bizalom légkörének erősítését célozza az 1978. novem-
ber 30-án felújított és kiegészített korábbi javaslatuk, amely-
ben a résztvevő országok fegyveres erői létszámának befagyasz-
tását indítványozták a tárgyalások időszakára. az előrelépés-
hez az szükséges, hogy a nato érintett tagállamai a kezdeménye-
zésekre konstruktív választ adjanak.

a központi bizottság, pártunk, kormányunk, népünk teljes
mértékben támogatja a varsói szerződés tagállamainak kezdemé-
nyezéseit a nemzetközi enyhülés, a leszerelés előmozdítása ér-
dekében. a varsói szerződés szervezetébe tömörült szocialis-
ta országok békepolitikájának és védelmi erejének meghatározó
szerepe van abban, hogy Európában szilárd alapokon nyugszik a
béke, és világméretben tért hódít az enyhülés. a központi bi-
zottság hangsúlyozta, hogy a nato tagállamok fokozott ütemű
fegyverkezése miatt szükség van a szocialista közösség védelmi
erejének megfelelő színvonalon tartására, folyamatos tökélete-
sítésére. a magyar népköztársaság - országunk és a szocialis-
ta közösség biztonsága, békéje érdekében - a jövőben is mara-
déktalanul teljesíti szövetségi kötelezettségeit, tevéke-
nyen részt vesz a külpolitika összehangolásában és az egyez-
tetett törekvések megvalósításában.

/folyt.köv./

- 3 -

15.23/um

16.12.77

bb 27. /közlemény....3.folyt./um

2. a szocialista közösség országaival fennálló sokoldalú kapcsolatainkat, együttműködésünket erősítették Lázár György elvtársnak, a minisztertanács elnökének tárgyalásai a Szovjetunióban és a német demokratikus köztársaságban, valamint a lengyel népköztársaság miniszterelnökének látogatása hazánkban.

az 1977. évi legfelső szintű magyar-román találkozóon született megállapodások végrehajtásának előmozdítását szolgálták pártunk küldöttségének bukaresti megbeszélései. a központi bizottság megállapította: további kölcsönös erőfeszítések lehetségesek és szükségesek a magyar-román kapcsolatok népeink érdekeinek megfelelő fejlesztéséhez.

3. a központi bizottság ez alkalommal is hangsúlyozta, hogy a magyar népköztársaság alapvetően érdekelt a különböző társadalmi rendszerű országok közötti széles körű és sokoldalú kapcsolatok fejlesztésében, a békés egymás mellett élés politikájának megvalósításában.

Kádár János elvtársnak a francia köztársaságban tett látogatása jól szolgáltatta Magyarország és Franciaország együttműködésének bővítését, a kölcsönös megértést, az országaink, népeink közötti jóviszony erősítését, és hozzájárult az európai biztonság megszilárdításához, a nemzetközi enyhülés ügyéhez. hazánk kész arra, hogy a találkozó szellemében, s annak eredményei alapján fejlessze a kölcsönösen előnyös magyar-francia kapcsolatokat politikai, gazdasági és kulturális területen.

a kétoldalú kapcsolatok fejlesztését és a békés egymás mellett élés politikáját segítette elő a dán királyság miniszterelnökének magyarországi látogatása, az országgyűlés képviselőinek találkozója a görög, a jugoszláv, a norvég, az olasz és a portugál parlament küldöttségeivel, valamint a magyar-svájci és a magyar-japán külügyminiszteri tárgyalások. az amerikai egyesült államok szenátusának küldöttségével budapesti folytatott megbeszélések hozzájárultak egymás álláspontjának jobb megismeréséhez és a két ország kapcsolatainak előmozdításához.

/folyt.köv./

- 4 -

15.26/um

16 55
07

bb.27./közlemény.....4.folyt/p

4. a központi bizottság megerősítette a magyar kommunisták, a magyar nép szolidaritását azokkal a haladó erőkkel, melyek az imperialista agresszióval és beavatkozási kísérletekkel szemben hazájuk függetlenségének megszilárdításáért, területi sértetlenségének megvédéséért, gazdasági önállóságának megerősítéséért, a nemzeti társadalmi felemelkedésért küzdenek.

hafez al-asszadnak, az arab ujjászületés szocialista pártja főtitkárának, a szíriai arab köztársaság elnökének hazánkban tett hivatalos, baráti látogatása jelentősen hozzájárult országaink kapcsolatainak sokoldalú fejlesztéséhez. a központi bizottság nagyra értékeli, hogy a szíriai arab köztársaság az arab világ imperialistaellenes erővel együtt küzd az igazságos közel-keleti béke megteremtéséért, fellép a haladó arab államok egységének megszilárdításáért, az arab népek jogos ügyét támogató szocialista országokkal való együttműködés elmélyítéséért. a magyar nép változatlanul szolidáris az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, a közel-keleti igazságos és tartós rendezésért harcoló arab népekkel.

mengisztu hailé mariam alezredesnek, a szocialista etiópia ideiglenes katonai kormányzótanácsa elnökének, állam- és kormányfőnek magyarországi hivatalos, baráti látogatása előmozdította együttműködésünk és barátságunk erősítését. a tárgyalásokon ismételten kinyilvánítottuk: a magyar népköztársaság, a magyar nép szolidáris a fejlődés szocialista útját választó etiópiával, és azzal a küzdelemmel, amelyet az etióp nép folytat országának egységének, függetlenségének, forradalmi vívmányainak megvédéséért.

5. a központi bizottság méltatta azoknak a megbeszéléseknek a fontosságát, amelyeket pártunk vezetői a testvérpártok és más haladó, demokratikus erők képviselőivel folytattak.

/folyt.köv./

15.25/p

-5-

17 07

bb.27./ közlemény.....5.folyt/p

a szocialista országok testvérpártjainak pártszervezésel foglalkozó kb titkárai október végén budapesten hasznos és eredményes tanácskozást folytattak a szocializmus politikai rendszere fejlődésének kérdéseiről.

pártunk képviselői részt vettek az ausztrál és az nszk-beli testvérpárt, a guineai demokrata párt, a madagaszkári függetlenségi kongresszus párt kongresszusán.

kádár jános elvtárs találkozója georges marchais-val, a francia kommunista párt főtitkárával megerősítette a két testvérpárt internacionalista együttműködését és szolidaritását. pártunk központi bizottsága első titkárának eszmecseréje francois mitterrand-nal, a francia szocialista párt vezetőjével hozzájárult a két párt közti jobb megértéshez az enyhülés, az európai béke és együttműködés közös érdekű kérdéseiben.

fontos megbeszélésekre került sor a paraguayi, a spanyol, a svájci, a svéd, az új-zélandi testvérpártok vezetőivel. hazánkban fogadtuk joshua nkomot, a zimbabwei afrikai népi unió /zapu/ elnökét, a hazafias front társelnökét.

a látogatások, a megbeszélések hozzájárultak az álláspontok alaposabb megismeréséhez, kétoldalu kapcsolataink fejlesztéséhez, valamint kölcsönös szolidaritásunk megerősítéséhez.

/folyt köv./

15.30/p

17.20/p

-6-

bb 27. /közlemény ... 6. folyt./bzs

ii.

a központi bizottság áttekintette az ország gazdasági helyzetét, megtárgyalta az idei népgazdasági terv végrehajtásának eddigi tapasztalatait, s jóváhagyta az 1979. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveit.

1. a központi bizottság megállapította: az ipar, az építőipar és a mezőgazdaság termelése, a munka termelékenysége - várhatóan - a népgazdasági terv előirányzata szerint, a nemzeti jövedelem a tervezett megközelítően nő. gyarapodtak és korszerűsödtek a népgazdaság termelő alapjai. olyan jelentős beruházások fejeződtek be, mint a szegedi kőolaj- és földgázipari létesítmények, az ózdi kohászati művek acélgyártó üzeme, a dunaujvárosi hullámpapírgyár, a zataegerszegi hűtőház. megkezdte termelését a borsodi vegyi- és új pvc-gyára, a tiszai vegyi kombinát polipropilén üzeme és a gyulai hús-kombinát.

↳ kombinát

az életszínvonal emelkedése némileg meghaladja a tervezett, a lakosság életkörülményei javulnak.

ugyanakkor az intenzív gazdasági fejlődés minőségi és hatékonysági követelményei még nem érvényesülnek megfelelően, a termelés szerkezete, a gazdálkodás színvonala még nem alkalmazkodik kellően a megváltozott és magasabb követelményekhez, a népgazdaság egyensúlyi helyzete az előirányozottnál kedvezőtlenebbül alakul.

az 1978. évi népgazdasági terv teljesítéséről, a gazdasági fejlődés fő vonásairól az eddigi adatok alapján megállapítható:

a/ a nemzeti jövedelem az előirányzott 5 százalékkal szemben 4-4,5 százalékkal nő. a belföldi felhasználás viszont a tervezett 2 százalékkal szemben 6-7 százalékkal haladja meg a múlt évit. a felhalmozás - a beruházások és a készletek - növekedése lényegesen nagyobb a tervezettnél. a lakossági fogyasztás az előirányzathoz közelálló.

- az ipari termelés előreláthatóan az előirányzott 5,5 - 6 százalékkal bővül. az ipari ágazatok - az élelmiszeripar és a kohászat kivételével - a számítottak megfelelően, vagy azt meghaladóan növelik termelésüket. a mennyiségi fejlődés azonban több területen nincs összhangban a gazdálkodás minőségi követelményeivel. lassu az előrehaladás a termelés szerkezetének, szervezettségének javításában, a munkaerő, az anyagok és az energia takarékosabb felhasználásában. az anyagi ráfordítások a termelésnél nagyobb ütemben nőttek.

/folyt. köv./
20.04/bzs

- 7 -

21.07

bb 27. /közlemény ... 7. folyt./bzs

- az építőipar termelése várhatóan a tervezett mértékben 4,5 - 5 százalékkal nő. a nagyberuházásokat és a lakásokat kivitelező vállalatok teljesítménye az átlagosnál gyorsabban emelkedik, de több fontos létesítmény és a fővárosi lakások építésében elmaradás van.

- a mezőgazdaság a tervnek megfelelően, csaknem 3 százalékkal termel többet, mint tavaly. a növénytermesztés megközelíti a számítottat, az állattenyésztés annál valamelyest gyorsabban fejlődik. az előirányozottnál több kenyérgabona termelt, búzából hektáronként országos átlagban 42,8 mázsát, kukoricából 51 mázsát takarítottak be. kukoricából az össztermés - bár a hozamok nagyobbak a számítottnál - a kisebb vetésterület miatt kevesebb a tervezettnél. burgonyából és cukorrépából az előirányozottnál valamelyest több, gyümölcsből és zöldségből kevesebb a termés. az állatállomány növekedett, jelentősen emelkedett a hus, a tej, valamint az egyéb állati termékek termelése és felvásárlása. a takarmány-gazdálkodás és -felhasználás színvonala még nem kielégítő, a termelési költségek az indokoltnál nagyobbak.

- a közlekedési vállalatok - kisebb fennakadásokkal - kielégítették az áruszállítási igényeket. a személyszállítás a tervezettnél megfelelően fejlődik.

b/ a beruházások volumene a tervezett csökkenéssel szemben mintegy 4 százalékkal emelkedik. a túlteljesítés az idén is a vállalati, szövetkezeti beruházásoknál következik be. a nagyberuházások megvalósítása nem éri el a tervezettet. a munka szervezettsége nem javul a kívánt mértékben, sok esetben indokolatlanul túllépi a költségelőirányzatokat, a kivitelezés ideje gyakran elhúzódik.

c/ a foglalkoztatottak száma a nem termelő ágazatokban, a kereskedelemben és a közlekedésben nő, az iparban és az építőiparban lényegében változatlan, a mezőgazdaságban csökken.

/folyt. köv./

20.08/bzs

21.08

- 8 -

bb 27. /közlemény ... 8. folyt./bzs

d/ a lakosság reálbére és reáljövedelme a tervezettnél valamelyest nagyobb mértékben emelkedik. az egy lakosra jutó nominál jövedelem országos átlagban a tervezett 7 - 7,4 százalékkal szemben várhatóan 8 - 8,5 százalékkal, az egy keresőre jutó nominál kereset a tervezett 7 százalékkal szemben a munkásoknál és alkalmazottaknál 8 - 8,5 százalékkal, a tsz-dolgozóknál 8,5 - 9 százalékkal nő. a fogyasztói árszinval az előirányzott 4 százalék helyett mintegy 4,6 százalékkal emelkedik. az egy főre jutó reáljövedelem várhatóan 3,2 - 3,5 százalékkal nő. a munkásság és a paraszt-ság reálkeresete a terv céljainak megfelelően, csaknem azonos ütemben, több mint 3 százalékkal emelkedik. a reálbérek növekedésében szerepük van a központi bérpolitikai intézkedéseknek. jelentősen fokozódik a lakosság pénzmeztakarítása.

a lakosság egy főre jutó fogyasztása 3 - 3,5 százalékkal, a tervezett mértékben növekszik. az árúellátás színvonala megfelelő.

az életkörülményeket javítja, hogy a tervezettnél 3 ezerrel több, mintegy 93 ezer lakás épül fel; 1240 kórházi ágy, 19 ezer óvodai, 4 ezer bölcsődei hely, több mint 900 általános iskolai osztályterem létesül. javul a lakosság kulturális, egészségügyi és szociális ellátása.

e/ hazánk nemzetközi gazdasági kapcsolatai tovább bővülnek. erősödik együttműködésünk a kgst tagországokkal, elsősorban a szovjetunióval, fejlődnek termelési kapcsolataink, szélesedik a szakosítás. rubel elszámolású külkereskedelmi forgalmunk lényegében a tervezettnél megfelelően alakul.

a kedvezőtlen tőkés piaci feltételek, a diszkriminációs és protekcionista intézkedések közrejátszanak abban, hogy a nem rubel elszámolású kivitel a tervezettnél kisebb mértékben emelkedik, miközben a behozatal gyorsabban növekszik.

f/ a pénzügyi intézkedések eredményeként növekedett a társadalmi tisztajövedelemnek az állami költségvetésbe központosított hányada; ennek ellenére a vállalatok részesedése meghaladja az v. ötéves tervben számítottat. a közgazdasági szabályozók 1978-ban sem segítették eléggé a népgazdasági tervben meghatározott több kiemelkedő fontosságú feladat megvalósítását, az egyensúly javítását, a gazdasági fejlődés minőségi tényezőinek előtérbe állítását, a felhalmozási folyamatok tervszerű alakulását. a szabályozók egyik gyengesége, hogy a nem kielégítően gazdálkodó szervezetek az indokoltnál nagyobb központi támogatást kapnak; ezáltal a jól és a kevésbé jól dolgozó vállalatok jövedelmei túlzottan kiegyenlítődnek.

/folyt. köv./
20.13/bzs

- 9 -

21.08

bb 27. /közlemény ... 9. folyt./bzs

a központi bizottság megállapította: a termelés mennyiségi feladatainak az éves tervekhez közelálló teljesítése nem járt együtt a gazdasági egyensúly javulásával, a hatékonyság gyors emelkedésével, a termelési szerkezet szükséges változásával. a fejlődést befolyásoló külső gazdasági körülmények kedvezőtlenebbek az v. ötéves tervben feltételezettinél: a külkereskedelmi cserearányok rosszabbak lettek, a tőkés piacokon az értékesítés nehezebbé vált. még erős a mennyiségi szemlélet, a gazdaságosság szempontjai nem egyszer háttérbe szorulnak. gazdaságpolitikai és gazdaságirányítási gyakorlatunk lassan igazodik a változó helyzet követelményeihez.

2. a xi. kongresszuson jóváhagyott, az v. ötéves tervben megfogalmazott és a központi bizottság ez évi áprilisi határozatában megerősített gazdaságpolitikai fő irányvonal következetes végrehajtása most megköveteli, hogy az irányításban és a mindennapi gyakorlati munkában elsőbbséget adjunk a gazdasági egyensúly kérdéseinek.

a központi bizottság hangsúlyozta: a további munka kulcskérdése, hogy a minőségi és hatékonysági tényezők fokozottabb előtérbe állításával biztosítsuk a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását. ennek kell alárendelni a gazdasági növekedés ütemét és a belföldi felhasználást. ez az útja annak, hogy az anyagi termelésben és a népünk életkörülményeinek alakulásában, életszínvonalának emelésében elért eddigi vívmányainkat megszilárdítsuk és a jövőbeni fejlődés feltételeit megalapozzuk.

a központi bizottság ezzel összhangban határozta meg a termeléssel, az értékesítéssel, a termelőalapok fejlesztésével, az életszínvonal-politikával kapcsolatos célokat, és az 1979. évi népgazdasági terv és állami költségvetés fő előirányzatait az alábbiak szerint fogadta el:

/folyt. köv./

20.18/bzs

21.07

- 10 -

bb 27. /közlemény10.folyt./um

a tervezett növekedés 1979.
évi előirányzatai

nemzeti jövedelem	3 - 4 százalék
ipari termelés	4 százalék
országos építési-szerelési teljesítmény	1 százalék
mezőgazdasági termékek termelése	3 - 3,5 százalék
a szocialista szektor beruházásai összesen	204 - 206 milliárd forint
egy lakosra jutó átlagos nominál jövedelem	7 százalék
egy keresőre jutó nominálbér országos átlagban	6 százalék
fogyasztói árszínvonal	4,7 - 4,9 százalék
egy lakosra jutó reáljövedelem	2 százalék
egy munkás és alkalmazott keresőre jutó reálbér	1 százalék
egy termelőszövetkezeti dolgozóra jutó reálkereset	1,0 - 1,5 százalék
a lakosság fogyasztása	2,5 - 3,0 százalék
az összes lakásépítés	90 ezer
ebből állami lakás	31 ezer
az állami költségvetés bevétele legalább	8,4 százalék
kiadása legfeljebb	6,1 százalék

/folyt.köv./

20.25/um

21.07

- 11 -

bb 27. /közlemény11.folyt./um

a nemzeti jövedelem növelése a termelési és exportszerkezet átalakításának meggyorsításával, a gazdaságos termelés fokozásával valósítható meg.

a./ a termelés ott növekedjék gyorsabban, ahol egyértelműen az egyensúly javítását eredményezi, máshol mérséklődjék. a követelményeknek eleget tevő vállalatok és szervezetek termelése továbbra is dinamikusan növekedjék.

- az ipari termelés növelését erőteljes szelekció mellett kell biztosítani. az iparvállalatok és szervezetek a keresletnek megfelelően növeljék a belföldi értékesítést, tervszerűen fokozzák a szocialista kivitel, és bővítsék a nem rubel elszámolható gazdaságos exportot. ezért gyorsítsák meg a műszaki fejlesztést, a technológia és a gyártmányok korszerűsítését, javítsák a termékek minőségét.

a gazdaságtalan cikkek termelésének megszüntetésével felszabaduló kapacitásokon - ahol ez lehetséges - szervezzék meg a gazdaságosan előállítható, főleg importot helyettesítő termékek, alkatrészek, részegységek gyártását; más esetekben csoportosítsák át a munkaerőt a hatékony tevékenységekre.

- az építőipari vállalatok kapacitásaikat döntően arra használják fel, hogy gyorsuljon a folyamatban lévő beruházások megvalósítása. ütemesebb legyen a lakásépítés, a felújítás és karbantartás, különösen budapesten. a munkaszervezés javításával, a munkafegyelem erősítésével tartásuk a termelékenység növekedésének eddigi ütemét.

- a mezőgazdasági üzemek a népgazdasági célokkal összhangban fejlesszék mind a növénytermesztést, mind az állattenyésztést. a gabonatermelést úgy kell fejleszteni, hogy a belföldi szükségletek kielégítésén túl mód nyíljon az 1978. évinél több kivitelre. növelni kell a kukorica vetésterületét az erre alkalmas földeken. emelni kell az állattenyésztés színvonalát, javítani a minőséget, s növelni a hozamot.

a mezőgazdasági üzemek a munkaerő, az anyagi eszközök - épületek, gépek, műtrágya, növényvédőszer, takarmányok - ésszerűbb és takarékosabb felhasználásával érik el, hogy a termelés a ráfordításoknál gyorsabban nőjön.

/folyt.köv./

- 12 -

20.30/um

21.10.77

bb 27. /közlemény12.folyt./um

a termékek felvásárlásának körültekintőbb megszervezésével, a tároló és feldolgozó kapacitások bővítésével is segíteni, ösztönözni kell a nagyüzemeket, a háztáji és kisegítő gazdaságokat termelésük fokozására. a mezőgazdasági és élelmiszeripari kivitelben javítani szükséges az értékesebb, a gazdaságosan feldolgozott termékek arányát.

- a vasuti és a közuti közlekedésben jobb szervezéssel, a szállítók és a szállítatók szorosabb együttműködésével javítani kell a gazdaságosságot, a kapacitások ésszerű kihasználását.

b./ a lakosság életszínvonala csak gazdasági lehetőségeinkkel és eredményeinkkel összhangban emelkedhet. országos átlagban az egy főre jutó reáljövedelem 2 százalékkal, a munkások és alkalmazottak egy főre jutó reálbére 1 százalékkal, a termelőszövetkezeti dolgozók reálkeresete 1 - 1,5 százalékkal, a lakosság fogyasztása 2,5 - 3 százalékkal lehet több az ideinél. az egy lakosra jutó nominál jövedelem 7 százalékkal, a munkás-alkalmazotti átlagkeresetek 6 százalékkal növekedhetnek. a keresetek jobban kapcsolódjanak a teljesítményekhez és azok fokozására ösztönözzenek.

1979. január 1-től a rendszeres évi nyugdíjkiegészítésen túl fel kell emelni az 1971 előtti alacsony nyugdíjakat és az 1971 után megállapított minimális nyugdíjakat, járadékokat. ez 1 millió 300 ezer embert érint. emelni kell a szociális segélyek összegét is. a vállalati jóléti és kulturális alap biztosított összegét keresőnként 850 forintról 900 forintra kell növelni.

a terv alapozza meg a lakosság fogyasztásának növekedését, a vásárlóerő és az árualap összhangját, a kiegyensúlyozott áruellátást, a szolgáltatásoknak a lehetőség szerinti javítását. ennek érdekében a kormányzati szervek, a termelő és a kereskedelmi vállalatok tegyenek megfelelő intézkedéseket.

a terv 4,7 - 4,9 százalékos fogyasztói árszínvonal-emelkedést irányozhat elő. az illetékes hatóságok az árak alakulását szigorúan ellenőrizzék.

a lakosság életkörülményeit a jövő évben 90 ezer lakás, ezen belül 31 ezer állami lakás felépítésével tovább kell javítani. a kórházi ágyak száma 1400-zal, a bölcsődei helyeké 4200-zal, az óvodai helyeké 18-19 ezerrel bővüljön. az általános iskolai tanteremek számát 900-zal szükséges növelni.

/folyt.köv./

- 13 -

20.40/um

21.10.77

bb 27. /közlemény ...13.folyt./um

c./ a beruházások volumene az ideihez képest 1-2 százalékkal emelkedhet. beruházásokra 204-206 milliárd forint fordítható. új állami nagyberuházás nem kezdhető meg, a rendelkezésre álló erőforrásokat a megkezdett beruházások tervszerű megvalósítására kell összpontosítani. a célcsoportos és egyéb állami beruházási előirányzatokat mérsékelni szükséges az v. ötéves tervben 1979-re számítottéhoz képest. a vállalati beruházások állami támogatásának összege nem emelkedhet. a vállalatok és a szövetkezetek eszközeit és erőfeszítéseiket elsősorban a folyamatban lévő beruházások befejezésére koncentrálnak.

a hitelezés szigorításával, a készletgazdálkodás ésszerűsítésével, a szükségletekhez jobban igazodó termeléssel lényegesen lassítani kell a készletek növekedését.

d./ nemzetközi gazdasági kapcsolataink fejlesztését a szovjetunióval, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának szervezetébe tartozó többi tagállammal folytatott tervszerű gazdasági együttműködésre, a vállalt kötelezettségek kölcsönös teljesítésére, az áruforgalom bővítésére alapozzuk. továbbra is törekszünk a szocialista gazdasági integráció elmozdítására, a termelés szakosítására, a kooperáció gyorsabb kibontakoztatására. a fejlődő országokkal kialakult gazdasági együttműködésünket a jövőben is gyors ütemben szélesítjük. a gazdaságilag fejlett tőkésországokkal a kölcsönös előnyök alapján tovább bővítjük külkereskedelmi forgalmunkat és fejlesztjük gazdasági kapcsolatainkat.

a külkereskedelmi tevékenységben nagyobb figyelmet kell fordítani a kivitel összetételének, jövedelmezőségének javítására, a piaci feltételekhez való rugalmas alkalmazkodásra, a beszerzés és az értékesítés jó ütemezésére, a termelő- és a külkereskedelmi vállalatok együttműködésének erősítésére.

e./ a gazdasági szabályozókat úgy kell módosítani, hogy azok fokozottabban készítsenek a gazdasági és pénzügyi egyensúly javítására, a hatékonyság gyorsabb növelésére, a takarékosságra, a tartalékok feltárására és hasznosítására, segítsék elő a felhalmozási folyamatok tervszerű alakulását. a vállalati jövedelmek a gazdasági eredményekkel, a keresetek a teljesítményekkel kerüljenek jobban összhangba.

/folyt.köv./

- 14 -

20.50/um

21²⁰7

bb 27. /közlemény...14.folyt./um

3. az 1979. évi népgazdasági terv eredményes megvalósítása nagy követelményeket támaszt az irányítás és a végrehajtás minden szintjén.

- a központi állami szervek a népgazdasági terv végrehajtásához szükséges gazdaságirányítási, szervezési, szabályozási és egyéb intézkedéseket idejében és folyamatosan tegyék meg. feladataikat a népgazdasági célokkal összhangban határozzák meg, és ennek megfelelően segítsék a gyakorlati munkát. a termelési szerkezet gyorsabb korszerűsítésével, nagyobb szervezethez, javuló költség- és pénzgazdálkodással, a munkaerő, az anyagok és az energia ésszerűen takarékos felhasználásával biztosítsák gazdaságpolitikai céljaink elérését. a nagyobb követelményekből kiindulva támogassák az új iránt fogékony, a feladatok megoldására felelősséggel vállalkozó vezetőket. legyenek kezdeményezői a magasabb teljesítményekre, a minőségi munkára ösztönző kereset-differenciálásnak.

- a vállalatok, a szövetkezetek és a tanácsok a népgazdasági tervhez igazodva a magasabb követelmények alapján készítsék el terveiket; rugalmasan alkalmazkodjanak a gazdálkodás változó feltételeihez, az értékesítési lehetőségekhez. az egyéni és a csoport érdeket a népgazdasági érdekekkel összhangban képviseljék.

a tervek ütemes végrehajtása megköveteli a vállalatok közti jobb együttműködést, a kooperációs és szerződéses kötelezettségek pontos és megfelelő minőségű teljesítését.

- a központi és a területi pártszervek, a pártszervezetek gazdaságsszervező, ellenőrző és felvilágosító tevékenységükben abból induljanak ki, hogy most a legfontosabb a gazdasági irányítás, a végrehajtás, a gyakorlati munka javítása. az ország érdeke megköveteli, hogy minden termelő egységben gazdaságos munka folyjék. segítsék elő, hogy azok a gazdálkodó szervezetek fejlődjenek gyorsabban, amelyek hatékonyan, jövedelmezően dolgoznak. hassanak oda, hogy szűnjön meg a káros egyenlődségi és a jobb munka nagyobb anyagi és erkölcsi elismerésben részesüljön. mindehhez elengedhetetlen a feladatok helyes értelmezésén alapuló egységes szemlélet és cselekvés, a párt tagjainak példamutatása a végrehajtásban.

/folyt.köv./

- 15 -

20.55/um

21²⁵7

bb 27. /közlemény....15.folyt./um

a szakszervezetekben, a tömegszervezetekben tevékenykedő kommunisták politikai felvilágosító és meggyőző munkával mozgósítsák a dolgozókat az 1979-es népgazdasági terv teljesítésére. a kommunista ifjúsági szövetség sorakoztassa fel tag-ságát, az ifjúságot közös céljaink megvalósítására.

- a szocialista munkaverseny 1979. évi céljai között kerüljön előtérbe a gazdaságosság fokozása, a termékszerkezet korszerűsítése, a jól értékesíthető termékek kivitelének növe-
lése, a szállítási szerződések pontos betartása, a kooperá-
ciós fegyelem erősítése, az ésszerű anyag- és energiatakarékos-
ság, a jobb munkaszervezés, a beruházások szervezethez való
javítása, a kollektívák, szocialista brigádok vállalásai irán-
nyuljanak a gazdálkodás minőségi követelményeinek teljesítésé-
re.

- az agitáció és a propaganda, a sajtó, a rádió, a televi-
zió segítse elő, hogy a dolgozók értsék és cselekvően támo-
gassák gazdaságpolitikai törekvéseinket. kapjon nagyobb te-
ret a jó kezdeményezések ismertetése, az eredményes munka hi-
teles ábrázolása.

x x x

a fejlődésnek most olyan szakaszában vagyunk, amikor az
anyagilag termelésben és népünk életkörülményeinek, életszin-
vonalának javításában elért eddigi vívmányaink megszilárdítá-
sa és a jövőbeni további fejlődés feltételeinek jó megalapo-
zása a döntő feladat. a központi bizottság meggyőződése, hogy
az 1979. évi népgazdasági terv megfelel a helyzet követelmé-
nyeinek és lehetőségeinknek, reálisan tüzi ki a feladatokat,
és valóra váltása jól szolgálja távlati céljainkat, hazánk
szocialista fejlődését.

a terv teljesítéséhez megvan valamennyi feltételünk, de
a feladatok mindenkitől minden poszton és területen az eddigi-
nél nagyobb erőfeszítést igényelnek. a hazánk boldogulásáért
érzett személyes felelősség jusson kifejezésre a fegyelmet-
tebb, jobb, eredményesebb munkában. erőink jobb mozgósításá-
val, pártunk és a tömegek összefogásával feladatainkat megold-
juk, céljainkat elérjük. a központi bizottság ebből kiindul-
va felhívja a párttagságot, a munkásosztályt, a parasztsá-
got, az értelmiséget, a dolgozó magyar népet az öntudatos
helytállásra, az 1979. évi népgazdasági terv teljesítésére.

/folyt.köv./

- 16 -

21.00/um

2135
87

bb 27. /közlemény...16.folyt./um

iii.

a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60.
évfordulóját hazánkban a dolgozók széles körben és méltóan
megünnepelelték. a központi bizottság ezúton fejezi ki köszö-
netét azokért az üdvözlésekért és jókívánságokért, amelye-
ket a munkásmozgalom régi harcosaitól, munkahelyi kollekti-
vákától, szocialista brigádtagoktól, társadalmi és tömegszer-
vezetektől, úttörő csapatoktól, társadalmunk legszélesebb
köreitől, párttagoktól és pártönkívüliektől kapott az évfor-
dulón.

a magyar marxista-leninista forradalmi párt megalakulásá-
nak 60. évfordulójáról a testvérpártok, a haladó emberek
határainkon túl is megemlékeztek és számos üdvözlést intéz-
tek hozzánk; ezek a megemlékezések és üdvözlések a magyar
szocialista munkáspárt politikájának, népünk helytállásának
szólnak, és barátságot, forradalmi szolidaritást fejeznek
ki a szocialista Magyarország iránt. a központi bizottság
köszönetet mond a testvérpártoknak, barátainknak az inter-
nacionalista megemlékezésekért. /MTI/

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!!

a központi bizottság üléséről szóló közlemény
embargóját

/mti/

f e l o l d j u k ,

-.-

- 17 -

21.03/um

2135
87

bb 40. Lékelik a tavakat a tiszai halászhók

end/ká bzs di

1978. december 7.

megkezdtek a halastavak, tárolók téli szellőztetését a szolnoki felszabadulás halászhati tsz dolgozói. a korán be-
köszöntött rendkívüli hidegben hajnalonként minusz 15 fokra
süllyedt a hőmérő higanyszála, s 2-3 nap alatt 8-10 centimé-
ter vastag jégpáncél képződött az álló vizeken, amely a tsz
téli tárolóiban tizenkét vagon hal elöl zárta el az oxigént.
a tiszai halászhók speciális vékony pengéjű jégvágó fejszékkel,
illetve jégfűrészekkel vágnak léket; 2-3 négyzetméteren-
ként nyitnak utat az oxigénnek.

egyidejűleg megkezdődött a jég alóli halászhát.
csütörtökön egy kamiont töltöttek meg ponttyal, csukával,
amurral és busával. a szövetkezet folyamatosan szállít friss
élőhalat a piacokra. /mti/

--

bb 41. új tv-film diszbemutatója kiskőrösön

rap/kz bzs di

1978. december 7.

az apostol című petőfi-költemény epizódjainak felhasz-
nálásával új tv-film készült „szilveszter éjszakája”, címmel.
a diszbemutatóját - az alkotók részvételével - csütörtökön
petőfi sándor szülővárosában, kiskőrösön, a művelődési köz-
pontban rendezték meg. az új filmet január 1-én délután mu-
tatja majd be a televízió, petőfi születésének 156. évfor-
dulója alkalmából. a címszerepben rajhona ádámot, a kapos-
vári csiky gergely színház művészt láthatja a közönség. a
rendező: radó gyula. /mti/

--

bb 42. bemutatkozó látogatás

pá pr bzs di

1978. december 7.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal,
az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Jacques
Gerard-t, a belga királyság rendkívüli és meghatalmazott nagy-
követét. /mti/

--

17.10/bzs

- 27 -

17.10.7

bb 43. vitkovics-ülésszak az akadémián

t km/fe pr bzs di

1978. december 7.

vitkovics mihály születésének 200. évfordulója alkalmából kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött csütörtökön a magyar tudományos akadémián. az mta irodalomtudományi intézete konferenciáján részt vettek a szerb tudományos és művészeti akadémia, a magyar nyelv, irodalom és hungarológiai kutatószervezet és a jugoszláv írók szövetsége képviselői is.

a szerb származású költő, meseíró, irodalom pártoló munkásságát, tevékenységét műfordítók, irodalomtörténészek méltatták. domokos jános, az európa könyvkiadó igazgatója vitkovics mihálynak a jubileumra megjelent magyar és szerb írásait tartalmazó kötetét mutatta be. fodor andrás józsef attila-dijas költő, műfordító a fordítói műhelykérdésekről tartott előadást.

ezt követően magyar és jugoszláv irodalomtörténészek elemezték vitkovics népdalkisérleteit, szerb népdal- és regétdolgozásait, fordítói tevékenységét, amelyből kiemelkedő kármán: „fanni hagyományai”, című művének átültetése szerbre. értékelték vitkovics hatását a szerb-magyar irodalmi kapcsolatokra, a két irodalom fejlődésére.

a tudományos tanácskozás pénteken vitkovics szülővárosában, egerben folytatódik. /mti/

-. -

bb 44. toronyemelés helikopterrel

bam/mné kz bzs di

1978. december 7.

a vámosmikola melletti hegyeshegyen csütörtökön helikopterrel emelték a helyére az ipoly-völgye községeinek televíziós vételi lehetőségeit javító új átjátszó állomás tornyát. azért tértek el az eddig megszokott módszertől, amikor a három elemre szedhető tornyot daruskocsival egyenként állítják a helyére, mert a nehéz jármű számára jól kiépített útra van szükség.

a hegyeshegyi torony felállítását egy lengyel cég vállalta el. a légi jármű az összeszerelt, mintegy öt tonna súlyú, harminc méter hosszú vasszerkezetet a csúcánál megemelte, majd az előkészített vasbetonkehely fölé helyezte. a földi munkacsoport tagjai kötelekkel irányították végző helyére a tornyot. a lengyel cég pilótájának és a hegytetőn közreműködő munkatársainak mindössze néhány percet volt szüksége az újszerű és egyáltalán nem könnyű feladat elvégzéséhez.

/folyt. köv./

17.33/bzs

- 28 -

1800

bb 44. /toronyemelés ... 1. folyt./bzs

az új átjátszó-adó széles körű társadalmi összefogással valósult meg. a környék községeinek termelészövetkezetei, üzemei és lakói mintegy hárommillió forint értékű társadalmi munkát végeztek, egyebek között az erdőirtásnál, a létesítmény alapozásánál, betonozásánál. az új állomás a kab-hegy jeleit sugározza a környékre, a 6-os csatornán. a helikopteres beemelési technológia lehetővé tette, hogy a tervezettnél hat hónappal előbb készüljön el az adóállomás, s várhatóan az év végén megkezdje működését. jövőre a közeli kemence község mellett épül hasonló átjátszó állomás, s azáltal együtt e térség műsorvételi panaszai végleg megoldódnak. /mti/

-. -

bb 45. együttműködési szerződést kötött a komárom megyei tanács és a bábolnai mezőgazdasági kombinát

ber-kz/be um di

1978. december 7.

csütörtökön bábolnán aláírták a komárom megyei tanács és a bábolnai mezőgazdasági kombinát együttműködési megállapodását. ennek alapján a megye nagyüzemei gyorsabban megismerhetik, az eddiginél jobban gyümölcsöztethetik a kombinát tudományos-kutató és gyakorlati munkájának eredményeit. a kombinát többek között a megye juhtenyésztőinek rendelkezésére bocsátja husbárány-tenyésztő kísérleti telepének eredményeit. a megyei tanács meggyorsítja bábolna rendezési tervének elkészítését, részt vesz lakásépítési programjának kidolgozásában, s a kombináttal közösen továbbfejleszti bábolna és a hozzá tartozó két község - bana és tárkány - egészségügyi ellátását oktatási hálózatát. /mti/

-. -

bb 46. gyenes andrás fogadta david khenint

z um di

1978. december 7.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön fogadta david khenint, az izraeli kommunista párt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titárát. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón áttekintették a két párt kapcsolatainak kérdéseit, véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom, valamint a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, elsősorban a közel-keleti helyzetről. a találkozón ismételten megnyilvánult a két testvérpártnak a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvein nyugvó teljes nézetazonossága. /mti/

17.50/um

- 29 -

1815

bb 47. befejeződött a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának ülése

z pr bzs di

1978. december 7.

befejeződött a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának december 4-7. között berlinben tartott ülése.

az ülés munkájában részt vettek a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszterei, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka és törzsfőnöke. a honvédelmi miniszteri bizottság ülésén heinz hoffmann hadseregtábornok, az ndk nemzetvédelmi minisztere elnökölt.

a bizottság megtárgyalta az egyesített fegyveres erők jelenlegi helyzetével, tevékenységével kapcsolatos időszerű kérdéseket, és megfelelő határozatokat hozott. az ülést a kölcsönös egyetértés baráti légköre jellemezte.

czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter csütörtökön délután hazaérkezett./mti/

--

bb 48. közlemény

k jf/z bzs di

1978. december 7.

a tanjug jugoszláv hirügynökség olyan közleményt adott ki, amely szerint a jugoszláv mezőgazdasági szövetségi bizottság járványvédelmi indoklással megtiltotta a hasított körmű állatok magyarországról történő behozatalát jugoszláviába, illetve azok jugoszlávián keresztül történő tranzitálását. ugyanakkor megtiltotta azt is, hogy az utasok a szomszédos magyarországról - az összes határátjárókon - állati eredetű élelmiszereket hozzanak be, a konzervek kivételével.

ezzel kapcsolatban az illetékes magyar állategészségügyi hatóságok hivatalosan közölték a párizsi nemzetközi állategészségügyi hivatallal és annak tagországaival, hogy magyarország egész területe mentes a ragadós száj- és körömfájástól. a magyar állategészségügyi szolgálat szívesen látja az érdeklődő országok állategészségügyi szakértőit a magyar állategészségügyi helyzet helyszíni tanulmányozására.
/mti/

18.36/bzs

- 30 -

18^{us}
p

bb 49. irodalmi-szinpadi napok balassagyarmaton

csiz/um kz di

1978. december 7.

csütörtökön balassagyarmaton megkezdődtek a hagyományos madách imre irodalmi-szinpadi napok. az idén a haladó német irodalom alkotásai, az ndk kulturális fejlődése és eredményei jegyében zajlanak le az események. az ünnepélyes megnyitón részt vett bernd kiesewalter, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának helyettes igazgatója, hella len, a berlini állami díjas maxim gorkij munkásszínház vezetője és rendezője is.

a négynapos fesztiválon tizennégy debreceni, kaposvári, telekgerendási, székesfehérvári, soproni, szegedi, szekszárdi, salgótarjáni és balassagyarmati csoport mutatja be a műsorát. fellép a kisz központi művészegyüttesének irodalmi szinpada, a kassai szép szó irodalmi szinpad, továbbá - versenyen kívül - a magyarországon tanuló német diákok énekegyüttese is. a gazdag színházi programmal egyidejűleg több kiállítás nyílik. közülük az egyik az ndk iparművészetét, a másik az ndk életét, fejlődését mutatja be. a szinpadi előadások közti szünetekben a meghívott szakemberek, továbbá a zsűritagok és a csoportok vezetői szakmai tanácskozáson beszélnek meg az irodalmi szinpadi mozgalom időszerű kérdéseit. a fesztivál hagyománya, hogy minden alkalommal meghívják hivatásos előadóművészeket is. ez alkalommal mikes lilla és szentirmai ákos közreműködésével esztergályos cecilia mutatkozik be balassagyarmaton, mint pódiumművész. /mti/

--

bb 50. időjárásjelentés

z um di

1978. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

folytatódik a hideg idő

várható időjárás péntek estig: az ország nyugati részében időnként megnövekszik a felhőzet, és elszórtan lehet hószállingózás, kisebb havazás. máshol kevés felhő, száraz idő várható. a mérsékelt keleti, délkeleti szél megélénkül, a dunántúlon egy-két helyen megerősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 3, mínusz 8 fok között lesz. /mti/

18.53/um

- 31 -

18^{cc}
p

bb 51. a zombori népszínház vendéggjátéka a várszínházban

t me/pá um pr di

1978. december 7.

a várszínházban csütörtökön büchner: woyzeck című drámája hangzott el - szerb nyelven. az előadóművészek, a zombori népszínház társulatának tagjai - bár a kecskeméti színház jugoszláviai partnereként évek óta vendégszerepelnek magyarországon - először léptek fel a népszínház vendégeként. korábbi három-négy napos látogatásaik alkalmával kecskeméten, a fővárosi patakyl István művelődési központban és bács-kiskun megye községeiben játszottak, zömmel a hazai szerb nemzetiségű közönség előtt. /mti/

..-

bb 52. országos gordonkaverseny

laz/um kz di

1978. december 7.

csütörtökön szolnokon megkezdődött a zeneiskolai tanulók országos gordonkaversenye. a kulturális minisztérium, a zene-művészek szövetsége, valamint a megyei művelődési szervek által rendezett versenyre harminc város zeneiskolájából hatvanöt gyermek érkezett. a kötelező és szabadon választott művek megszólaltatásával négy korcsoportban mérik össze tudásukat pénteken és szombaton. a bíráló bizottság elnöke banda ede gordonkaművész, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanszék-vezető tanára, társelnöke sz.t. kaljanov, a moszkvai kiváló tehetségek központi konzervatóriumának igazgatója.

a versenyt friss antal, a kiváló zenepedagógus emlékére alapították. megnyitóján megjelent a névadó özvegye is. /mti/

..-

bb 53. lengyel művészek hangversenysorozata komárom megyében

ráb/um kz di

1978. december 7.

nagy sikerű hangversenyt rendezett csütörtökön tatabányán a győri filharmónikus zenekar a lengyel renald czaikowsky vezényletével. a vendégkarmester a poznani nemzeti filharmónia vezető karnagya, a lengyel zenei élet kimagasló egyénisége. közreműködött a fiatal lengyel előadóművészek generációját képviselő cecylia barczyk gordonkaművész. a műsoron karlowicz, lalo és lutoslawsky művek szerepeltek.

tatabánya után a következő napokban orosz lányban és tatán is vendégszerepelnek a lengyel művészek. /mti/

..-
- 32 -

19.00/um

1910

bb 54. ismét műsoron a „szerelmi bájital”,

t mir/mi pr bzs di

1978. december 7.

új rendezésben, új szereplőkkel és díszletekkel mutatta be az erkel színházban csütörtökön az állami operaház társulata donizetti: szerelmi bájital című vígoperáját. a párhuzamos szereposztásban felújított, tíz esztendő óta először játszott daljáték főbb szerepeiben adinaként kalmár magda, nemorinoként kelemen péter, belcore és dulcamara szerepében pedig sólyom nagy sándor és begányi ferenc mutatkozott be. a medveczky ádám vezényletével megtartott előadás rendezője békés andrás, díszleteit forray gábor, jelmezeit márk tivadar tervezte.

a másik szereposztás első előadását amelynek dirigense ugyancsak medveczky ádám lesz, december 10-én este tartják. ezen adina szerepét csengery adrienn, nemorinot berkes jános, belcore-t gáti istván éneklí, dulcamara szerepében pedig bordás györgy lép a közönség elé. /mti/

..-

bb 55. ljubljana-i muzikusok hangversenye a zeneakadémián

t mir/z bzs di

1978. december 7.

jugoszlávia egyik legnevesebb szimfónikus együttese, a ljubljana-i rádió és televízió szimfónikus zenekara vendégszerepelt csütörtökön a zeneakadémián, az 1955-ben alakult együttes, amelynek széles ivő repertoárja a barokk mesterek műveitől a modern alkotásokig terjed, már négyszer nyerte el a jugoszláv rádió legmagasabb kitüntetését, az arany orfeusz-díjat.

konzertjükön de falla, brahms, richard strauss és kosina egy-egy művét szólaltatták meg samo hubad jugoszláv karmester vezényletével. /mti/

..-

21.10/bzs

- 33 -

22¹⁰07

bb 56. tovább tart a hideg

i ol/z bzs di

^{esztétikus} 1978. december 7.
joggal fázik az ország, mínusz 3, mínusz 6 fok közötti nappali hőmérséklet jóval elmarad a december elején szokásotól és körülbelül január közepének, végének felel meg. hideg lesz az éjszaka is, hiszen már az esti órákban többfelé mértek mínusz 10, mínusz 12 fokot is, hajnalban pedig nem lesz ritka a mínusz 15 fok sem.

ez a sarkvidéki eredetű hideg levegő „megülte”, és kitölti a kárpát-medencét, így a következő napok időjárásának is döntő meghatározója lesz. a számítógépes előrejelzések alapján a meteorológiai intézet ügyeletén közölték, hogy várhatóan még 72 óra múlva sem lesz számottevő változás; továbbra is száraz, hideg időre számíthatunk, jelentősebb havazás nélkül. /mti/

-. -

bb 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

bzs di

1978. december 7.

21. tulteljesíti áruszállítási tervét a máv
22. alumínium konferencia szegeden
23. pamutfonók fóruma győrött /1. és 2.sz.jav./
24. tiszteletbeli doktorok avatása miskolcon
25. rékássy csaba kiállítása miskolcon /3.sz.jav./
26. beszámoló budapest ipari szolgáltatásának helyzetéről
27. közlemény az mszmp kb december 6-i üléséről
28. országgyűlési képviselők vas megyei csoportjának ülése /4.sz.jav./
29. könyvtáratavátás a 7.sz. volán vállalatnál
30. 125 éves a békéscsabai istván malom
31. ülésezett a vöröskereszt országos vezetősége
32. szünetel a hajó- és kompforgalom a balatonon
33. országos rekord az orosz lányi bányában
34. környezetvédelmi létesítmények szolnoki üzemekben
35. mészáros edit és florosz spirosz kiállítása
36. szünetel a halászat a balatonon a fagy miatt
37. új városrész dunaujvárosban
38. tudományos emlékülés a sarlóról
39. a fővárosi szolgáltatások helyzetéről /folyt. köv./

- 34 -

2280

bb 57. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

40. lékelik a tavakat
41. új tv-film díszbemutatója /5.sz.jav./
42. bemutatkozó látogatás
43. vitkovics-ülésszak
44. toronyemelés helikopterrel
45. együttműködési szerződés a megyei tanács és a bábolnai mezőgazdasági kombi között
46. gyenes andrás fogadta david khenint
47. befejeződött a varsói szerződés tagállamai honvédelmi minisztereinek értekezlete
48. közlemény
49. irodalmi szinpadai napok balassagyarmaton
50. időjárás
51. a zombori népszínház vendéggjátéka /6.sz.jav./
52. országos gordonkaverseny
53. lengyel művészek hangversenysorozata komárom megyében /7.sz.jav./
54. ismét műsoron a „szerelmi bájital”,
55. ljubljana muzikusok hangversenye a zeneakadémián
56. tovább tart a hideg
57. hirjegyzék /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: izzák erika, dosztányi imre

22.55/-bzs

- 35 -

2280